



# وقت تھا وقت سبحانہ کسی اور کا وقت

اسی پرچم دوسری جگہ لاہور کے ہفت روزہ شہاب میں شائع شدہ مولانا محمد یوسف بنوری کا ایک مضمون نقل کیا گیا ہے مضمون میں مسلمانوں کے بگاڑ یا مخصوص سرہن سرخبرین کے سبب کینین کی اسلامی تعلیمات سے بے استقامی اور مغزہیت کی اندھا دھند تقلید کرتے چلنے پانے پرانوں کا اظہار کیا گیا ہے۔ اگرچہ یہ کوئی پہلا مضمون نہیں جس میں مسلمانوں کی دین سے سردہری ظاہر ہوئی ہو۔ اس طرح کئے معنائیں اکثر اخبارات و رسائل میں شائع ہوتے ہی رستے ہیں۔ اور اسلام سے سچی محبت اور دلی تڑپ رکھنے والے ہر شخص کو دعوتِ سرگدیتر سے اس مضمون کو اس مضمون کو اس مضمون سے نقل کیا ہے۔

شاید کہ اتر جانے ترسے دل میں یہ بات زیر نظر مضمون میں برپا شدہ فتنوں کے ذمے لکھا گیا ہے:-

"ان فتنوں کو دیکھ کر خصوصاً مسیح و وحی اور مرکز ایمان، ان بے اہم مفسر کے فتنوں کو دیکھ کر یقین ہوتا جا رہا ہے کہ قیامت کبریٰ اب بالکل قریب آچکی ہے۔ اصلاح کی کوئی امید نظر نہیں آتی اللہ تعالیٰ رحم فرمائے۔"

اور مضمون کے آخر میں لکھا ہے:-

"یہی اللہ تعالیٰ کی ہی قدرت ہے کہ کوئی لطیفہ غیبی ظاہر ہو اور دینی انقلاب آجائے۔"

شہاب لاہور ۱۸/۶/۶۸

تعب کا مقام یہ ہے کہ مسلمانوں مولانا صاحب ان خرابیوں اور مسلمانوں میں اس طرح کے بگاڑ اور فتنوں کے اٹھ کھڑے ہونے کو دیکھ کر قیامت کبریٰ قریب آجانے کا یقین کرتے ہیں۔ حالانکہ عربیت میں جو امت مسلمہ کے بگاڑ کی باتوں کا ذکر آیا ہے اس میں "قیامت کبریٰ" کسی جگہ مراد نہیں۔ آثار قیامت یا اقتراب الساعة کی قسم کے الفاظ ضروری ہیں کا مطلب قیامت کبریٰ نہیں۔ اگر مسلمانوں کی ایسی بے دینی اور اسلامی تعلیمات سے بغاوت کی وجہ سے ہم سمجھیں کہ قیامت کبریٰ آجائے گی تو یہ بات اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے بارہ ہی خدا تعالیٰ کے حتمی وعدہ کے ساتھ کچھ سیل نہیں کھائی اور ایسی بات تو قدرتی دماغوں کی پیداوار ہے بلکہ خدا

تعالیٰ کے ان وعدوں پر پختہ ایمان اور اس کی قدرتوں پر پورا یقین نہیں۔!!

اسی میں کوئی شک نہیں کہ مسلمانوں کے اس طرح بگاڑ جانے سے پہلے مسلمانوں کو دینی تعلیمات سے بے رغبتی سے نگر دوسرے پہلو سے یہ سب کچھ غیر صادق علی اللہ علیہ وسلم کی پیش خبریوں کے مطابق ہو رہا ہے۔ مگر اس خستہ حالی کے بعد اسلام۔ پھر سے سر بلند ہونا بھی بتایا گیا ہے۔ الہی امید افزا پیش خبریوں کے مطابق دین اسلام کا مستقبل بڑا ہی تابناک اور درخشندہ ہے۔ اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان حق ترجمان نے مسیح موعود اور جبریل مہموم کے ذریعہ ان کی نشاۃ ثانیہ اور اس کی سر بلندی کی حیات آرزوئی خود بخود پھیلنے سے رکھی ہے۔

انہوں نے کہا کہ جب ان باتوں کے پورا ہونے کا وقت آیا تو مسلمان ان کو کبھی بھول گئے اور علماء ہی کو سب کچھ سمجھنے لگ گئے۔ حالانکہ خدا تعالیٰ کی فضیلت شہادت اس بات کو روز روشن کی طرح واضح کر رہی ہے کہ امت مسلمہ جس رنگ میں بگاڑ چکی ہے اور جن خطرناک فتنوں اور روحانی بیماریوں میں اس وقت مسلمان مبتلا ہو چکے ہیں علمائے زمانہ کے جس کاروبار میں۔

علماء اپنی طرف سے پورا زور لگا چکے ہیں۔ فرسخہ آزما چکے ان کی کوئی تدبیر بھی کارگر نہیں ہو سکی۔ امت مسلمہ روز بروز مقررہ وقت میں ہجرتی چلی جا رہی ہے۔ کیا اس بھی وقت نہیں آیا جب ان ناخداؤں کے اٹھنے سے اسلام کی کھٹکھٹ کے چیتوں نے لے جائیں اس لئے کہ اس خونخوار طوفان ضلالت کا مقابلہ کرنے میں یہ لوگ کچھ بعد دیگرے سخت ناکام ہو چکے ہیں۔

ایک وقت تھا کہ انہی کے آباؤ اجداد آنے والے موعود کا شہادت سے انتظار کرتے رہے اور اصلاح امت کی ہر امید کو اس مرد کمال کے ساتھ رالینہ بگھنے پئے مگر جب وقت آیا تو وہی ہوا جس کی طرف آیت کریمہ!

فاما جاء ہم ما عس خوا کفوا و اہم را بقرہ) اشارہ کرتی ہے جب آنے والا آگیا تو یہ لوگ اسے پہچان نہ سکے اسی لئے اس کا انکار کر دیا اور کہا مسیح موعود اور جبریل مہموم بھی آنے والا ہے۔ لیکن جب وقت کچھ آگے بڑھا

اور باوجود انتظار بسیار کے کوئی اور نہ آیا تو علماء نے کڑھ بدل دی اور یہ کہا کہ شریعت کو دیکھا کہ مہموم یا مسیح موعود نام کے کسی مسلح آنے کی ضرورت ہی نہیں علماء ہی کافی ہیں!!

یہ سب باتیں محض کٹ جھتی حقیقت رکھتی ہیں۔ ان کی وجہ سے حقیقت نہ چھپ سکتی ہے اور نہ خدا تعالیٰ کے فیصلے بدل سکتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ جب بھی کوئی شخص غلطی یا طبع سے بیکر حالات حاضرہ پر غور کرتا ہے اور امت مسلمہ کے بگاڑ پر نظر آتا ہے۔ اصلی اور حقیقی راہ کو خود بند کر لینے کے بعد وہ یا بس و تنوٹ کا شکار ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ جیسا کہ زیر نظر مضمون ہی سے یہ بات ظاہر و باہر ہے۔

لیکن مایوس ہونے کی کوئی بات نہیں۔ خدا نے میکم نے وقت پر امت کی نصرت فرمادی جس مرد کمال کے سہوت کئے جائیں گا وہ وہ دیا گیا تھا۔ ذہن پر ظاہر ہوا ہے۔ اس کے ذریعہ اسلام پورے زندہ ہو رہا ہے۔ جماعت احمدیہ کے ذریعہ دھیرے دھیرے ایک خوش کن روحانی انقلاب آ رہا ہے۔ یہ یلغارہ بات ہے کہ جان بوجھ کر آنکھیں بند کر لینے والوں کو آفتاب بھی نظر نہ آئے۔ درندہ جو شخص مٹلا شایع حق بن کر ایک طرف زمانہ کے مفاسد پر نظر کرے اور پھر علماء کی ناکامی، اصلاح امت کے میدان میں ان کی پسپائی کا مشاہدہ کرے وہ اس بات میں قطعاً شک نہیں کر سکتا کہ مسلمان زمانہ اس کاڑھی کے پہلے بگڑ نہیں ہیں۔ اور ان پر پھر وہ امت مسلمہ کو اس سے بھی بدتر حالت کے لئے تیار کرنا ہے۔

کاش علماء کرام اس وقت حضرت عبد المطلب کے اس تاریخی فقرہ پر نگاہ کرنے جو ابراہیم کے خانہ کعبہ پر حملہ کے

وقت سے سخت ان کے منہ سے نکلا تھا کہ

أَنَادَتِ الْوُجُوهُ وَاللَّبَائِبُ رَدْبٌ يَجْمَعُهُنَّ

یہ اس لوگوں کا مانگ ہوں اس لئے چھے اپنے اونٹوں کا منہ ہے جو اس گھردہ میں بیت اللہ شریف کا مالک ہے وہ خود اس کی حفاظت کرے گا۔ اے اور دنیا اس پر گواہ ہے کہ کعبہ کے رب نے فی الواقع اس کی حفاظت کی اور ایسا ہتھیار دکھایا کہ زمین دنیا تک کبھی بھلا یا نہیں جائے گا۔ اے کاش آج بھی علماء کرام آسمان کی طرف نگاہ کریں اور خدا تعالیٰ کی حکمتوں کو سمجھنے کی کوشش کریں۔ قرآن کریم میں اسلام کے لئے خدا فی حفاظت کے وعدہ پر غور کریں اور دیکھیں کہ فی الواقع اس کی قدرت سے لطیفہ غیبی ظاہر ہو چکا ہے۔ دینی انقلاب کی تہنیتیں پڑھتی ہیں۔ کوئی اس بات کو ماننے چاہے اس کا کردار اس کی مرضی سے ورنہ حقیقت بھی سے کہ آنے والا آپ کا حمایت و حفاظت اسلام کے سامان ہو گئے۔ مبارک ہے وہ شخص جو ان حقائق پر غور کرتا ہے۔ اور خدا فی اشاروں کو سمجھتے ہوئے اس آواز پر کان دسرتا ہے جو قادیان کی مبارک سٹی سے ہمدی زمان اور سیح دوران کی طرف سے کچھ ان الفاظ میں بلند ہوئی ہے

یہ وہ پانی ہوں کہ آیا آسمان سے وقت پر میں وہ ہوں نور خدا جس کے ہوا دن آشکار صدق سے میری طرف آؤ اسی میں خبر ہے

یہی درنہ سے ہر طرف میں ثابت ہوں حصار پستی کو یوار دین اور ما من اسلام ہوں

نار سب سے دست دشمن کا بفرق لاک جدار

## اعلان برائے انتخابات جماعتیہ امدیہ بھارت

چونکہ موجودہ عہدیداران جماعت کی عہدہ عہدہ ۳۰ اپریل ۱۹۶۸ء کو ختم ہو رہی ہے اس لئے تمام جماعتوں کو لازم ہے کہ آئندہ تین سال کے لئے انتخابات کروا کر ۳۰ اپریل ۱۹۶۸ء سے قبل عہدیداران کی فہرستیں نظارت علیا میں بھجوا دیں۔ نئے عہدیداران یکم مئی ۱۹۶۸ء سے ۳۰ اپریل ۱۹۶۹ء تک تین سال کے لئے منتخب کئے جائیں گے۔ اور ان کا انتخاب ان قواعد کے ماتحت ہو جو کہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کے منظور کردہ مریضہ لیوشن ۵۵ مورخہ ۱۸/۶/۶۸ فی خبر ممبروں کے پاس تو امرا انتخاب سے موجود ہوں گے پھر بھی اگر وہ کار ہوں تو بذریعہ پوسٹ کارڈ نظارت ہذا سے منگوائے جاسکتے ہیں۔ جملہ سلیٹس کرام اور آپیکر صاحبان بیت المال بھی انتخاب کی طرف جماعتوں کو توجہ دلائیں۔ تمام کام بھی وقت پر ہو جائیں اور منظور کی بھی بروقت ہو جائیں۔

ناظر اعلیٰ قادیان

نجلہ جمعہ

# میں چاہتا ہوں کہ تمام جماعت کثرت کے ساتھ تسبیح تہجد اور دوپہر پڑھنے والی بن جائے

## جماعت پر میں یہ فرض فرما دیتا ہوں کہ سال بھر کے کم از کم دو سو بار جو ان سو بار کے ۳۳ بار اور بہت چھوٹے

### تین دنوں میں شروع اور دوپہر

### ہماری زبانوں سے اس کثرت تہجد اور دوپہر کا چاہیے کہ شیطان کی ہر آواز ان کی لہریں کے نیچے دب جائے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۵ مارچ ۱۹۶۸ء بمقام سید مبارک پورہ

مرتبہ: محکم محمد صادق صاحب سمارٹی انجارج سینڈروو نولسی

تہجد، تہجد اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور پر نور نے آیات

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اخذوا

اللَّهُ ذِكْرًا كَثِيرًا وَسَبِّحُوا

حَمْدَهُ ذِكْرًا كَثِيرًا

هُوَ الَّذِي يُصَلِّي عَلَيْكُمْ

رَمَلَيْتُمْ لِيُخْرِجَكُمْ مِنَ

الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ وَكَانَ

بِالْمُؤْمِنِينَ رَحِيمًا رَحِيمًا إِنَّ اللَّهَ

مَلِكٌ قَدِيمٌ يُصَلِّي عَلَى النَّبِيِّ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اهْكُوا عَلَيْهِ

وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (سورہ احزاب)

تلاوت فرمائی اور پھر فرمایا:-

کچھ دنوں سے میں سوچ رہا تھا کہ جماعت کو کثرت سے ذکر اور اللہ تعالیٰ کی تسبیح اور تہجد کرنے کو تہجد اور کثرت سے دوپہر پڑھنے کی طرف متوجہ کروں یا اس عرصہ میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے مطابق کہ "سبحوا" کہ بعض دوستوں نے روایا بھی ایسی دیکھی ہیں جن میں اس طرف متوجہ کیا گیا ہے ایک دوست کے خط کی چند سطروں اس ضمن میں اس وقت پڑھ کر سنا دیتا ہوں۔ ایک بھائی لکھتے ہیں کہ خاکسار نے چند روز جوئے خواب میں دیکھا کہ میں نہایت ہی پڑا اور آواز میں درد و تڑپ پڑھتا ہوں اور ایک شاہراہ پر جا رہا ہوں اور کوشش کرتا ہوں کہ اس کے ہر مقام پر انتہائی تڑپ اور آواز سے

درو و شریف پڑھوں۔ اس کے بعد وہ دیکھتے ہیں کہ پھر میں نے پڑھنا شروع کیا۔ کہتے ہیں کہ جب میں نے ایک غصہ کو قابو کیا تو اس کا اس کے متعلق کہ اس طرح میں نے روایا دیکھی ہے۔ آپ بھی

**کثرت سے درود پڑھیں**

تو ان کی طرف سے جواب آیا کہ میرے اور میری بیوی کے دل میں معاً تحریک پیدا ہوئی کہ درود شریف بکثرت اور باقاعدہ پڑھنا چاہیے۔ اور ہم درود شریف باقاعدہ درود کے بارے میں فیصلہ کر رہے تھے کہ آپ کا خط اسی وقت ہمیں موصول ہوا اور وہ مجھ کو دن بھر لہجہ میں اور سمجھے کہ یہ تو اردو، الہی تحریک پر مبنی ہے۔

ایک اور دوست کو تقریباً کہنے پر انہوں نے بتایا کہ میرے والد صاحب مرحوم ایک دوست کو خواب میں ملے ہیں اور انہوں نے بتایا ہے کہ میں تو یہاں بھی یعنی جنت میں ایک لاکھ مرتبہ روزانہ درود شریف پڑھ رہا ہوں حقیقت یہ ہے کہ ہم عاجز بندوں کو اللہ تعالیٰ نے جس راہ پر چلایا ہے وہ شاہراہِ غلبہ اسلام کی راہ ہے اور اس راہ پر شیطان پورے زور کے ساتھ اندھیرے پیدا کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ اور اندھیروں سے نجات حاصل

کرنا اللہ تعالیٰ کی توفیق اور اس کا رحمت سے بغیر ممکن نہیں ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اس راہ کے ہر چہ کو نورانی کرنے کے لئے اپنے نور کے تیار اس رحمت کو لے کر رہے۔ جب بندہ اس کی توفیق سے اللہ تعالیٰ کے مطابق اپنے اعمال اور اپنے اذکار کرنے والا ہے۔

**قرآن کریم کی سورہ احزاب میں**

دو مختلف جگہوں میں یہ آیتیں ہیں جن کو میں نے اس وقت لکھا تلاوت کیا ہے۔

احزاب کی ۲۲ اور ۲۳ آیت میں جو اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذْ كُرُوا إِلَى اللَّهِ

ذِكْرًا كَثِيرًا إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا

اللَّهُ تَعَالَى جہ زمانا ہے کہ وہ سوں بندوں پر بار بار رحم کرتا ہے اور تم کرنے کا ارادہ کرتا اور اس کی خواہش رکھتا ہے۔ لیکن ان بندوں کو یہ نہ بھولنا چاہیے کہ ظلمات سے نجات حاصل کرنے اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ ہونے کے لئے یہ فریادیں سناں حال ہوں اور علامت کی تائید اور ان کی دعائیں صرف اس وقت شامل حال ہوتی ہیں جب اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کا نزول ہو رہا ہو۔

هُوَ الَّذِي يُصَلِّي عَلَيْكُمْ

اگر اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کا نزول نہ ہو تو ملائکہ کے دعاؤں کو تم حاصل نہیں کر سکتے اور جب تک تم ملائکہ کی دعا اور خدا کی رحمت کو حاصل نہ کرو تم ظلمات سے نجات نہیں پا سکتے

اور ذکر دنیا میں داخل نہیں ہو سکتے اس لئے ہم ہمیں یہ حکم دیتے ہیں کہ اسے میرے بند ہوجو میرے اس عظیم کمال نجا پر ایمان لائے ہو کثرت سے اللہ کا ذکر کرو اور صبح و شام اس کی تسبیح میں مشغول ہوجاؤ۔

اسی تعلق میں دوسری جگہ یہ فرمایا

اللَّهُ وَمَلَائِكَتُهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا

فرمان ہے کہ تم پر میری تعظیم کے وقت اللہ تعالیٰ کی رحمتیں ہر آن اس کمال نبی پر نازل ہوتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے ملائکہ اور اس کے فرشتے اس نبی کے لئے دعاؤں میں مشغول ہیں اور انہیں کمال نبی کو خدا کی کامل رحمتیں نصیب ہیں اور اس کے ملائکہ کی کامل تائید حاصل ہے اس لئے اسے وہ لوگو! ہو خدا اور اس کے اس النبی پر ایمان لائے ہو کثرت سے اس پر درود بھیجو اور اس کے لئے دعائیں مانگو اور اس کے لئے دعاؤں میں مشغول رہو۔ جب تم اس پر درود بھیجو گے تو اس کے نتیجے میں

هُوَ الَّذِي يُصَلِّي عَلَيْكُمْ

اللہ تعالیٰ کی رحمتیں تم پر نازل ہوں گی۔

پس جب تک ہم

**کثرت سے اللہ تعالیٰ کا ذکر**

کرنے والے نہ ہوں ہر وقت اس کی یاد میں اپنی زندگی کے لمحات نہ گزارنے والے ہوں۔ صبح و شام اس کی تسبیح اور تہجد کرنے والے نہ ہوں اس کے پاک اور مقدس نبی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر درود

اللہ تعالیٰ کی رحمتیں ہر آن اس کمال نبی پر نازل ہوتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے ملائکہ اور اس کے فرشتے اس نبی کے لئے دعاؤں میں مشغول ہیں اور انہیں کمال نبی کو خدا کی کامل رحمتیں نصیب ہیں اور اس کے ملائکہ کی کامل تائید حاصل ہے اس لئے اسے وہ لوگو! ہو خدا اور اس کے اس النبی پر ایمان لائے ہو کثرت سے اس پر درود بھیجو اور اس کے لئے دعائیں مانگو اور اس کے لئے دعاؤں میں مشغول رہو۔ جب تم اس پر درود بھیجو گے تو اس کے نتیجے میں

نہ سمجھیں اسی وقت تک ہم اس کا تاثر اس کی رحمت اور اس کے فرشتوں کی تائید اور قدرت کو حاصل نہیں کر سکتے۔ اور جب تک ایسا نہ ہو جائے اس وقت تک شیطانی اور غیروں سے نجات نہ مل کرے اللہ کے نور کی دنیا میں ہم داخل نہیں ہو سکتے۔ خصوصاً اس زمانہ میں جبکہ

ایک نہایت ہی اہم اور مفید ذریعہ ہمارے ذمہ لگایا گیا ہے اور وہ اسلام کو نام ادیان پر غالب کرنا اور اللہ تعالیٰ کی محبت پر اسلاف اول میں پیدا کرنا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کو قائم کرنا ہے اور اللہ تعالیٰ نے اسما نولہ پر فیصلہ کیا ہے کہ جماعت احمدیہ کے ذریعہ وہ اسلام کو تمام دنیا پر غالب کرے گا۔ انشاء اللہ۔ یہ اس کی تقدیر ہے جو ہمارے ذریعہ یا ایک اور ایسی احمدی قوم کے ذریعہ سے جو ہم سے زیادہ اپنے اللہ کی آواز پر لبیک کہنے والی ہو پورا کرے گی۔

اس سلسلہ میں بہت سی ذمہ داریاں ہم پر عائد ہوتی ہیں۔ ایک بڑی اہم ذمہ داری ذمہ داری یہ ہے کہ کم کثرت سے اللہ تعالیٰ کا ذکر کرنے والے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود پڑھنے والے ہوں۔ اس لئے آج کل

کم از کم دو سو بار یہ تسبیح اور درود پڑھیں جو حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے مبارک فرمایا ہے۔ یعنی سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ الْعَظِيمِ صَلَّيْ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ۔ اور ہمارے نوجوان بچے پندرہ سال سے ۲۵ سال کی عمر کے ایک سو بار یہ تسبیح اور درود پڑھیں اور ہمارے بچے سات سال سے پندرہ سال تک ۳۳ دفعہ یہ تسبیح اور درود پڑھیں اور ہمارے بچے اور بچیاں (پہلے بھی بچے اور بچیاں ہیں) جن کی عمر سات سال سے کم ہے جو ابھی پڑھنا بھی نہیں جانتے ان کے والدین یا ان کے سرپرست اگر والدین نہ ہوں ایسا انتظام کریں کہ بروہ بچے یا بچی کو بچہ بولنے لگ گئی ہے۔ لفظ اُکھانے لگ گئی ہے۔ سات سال کی عمر تک ان سے تین دفعہ کم از کم یہ تسبیح اور درود کہلوا یا جائے۔ اس طرح ہر بچے سے وہ ۲ سال سے زائد عمر کے (دو سو دفعہ یا جو ان کم از کم ایک سو بار اور بچے تینتیس بار اور بالکل چھوٹے بچے تین بار تسبیح اور تحمید کریں۔ پس

**جماعت کو چاہیے**

اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں اور کم از کم مذکورہ تعداد میں زیادہ سے زیادہ جن کو جتنی بھی توفیق ملے) اس ذکر درود کو پڑھیں اور اس احساس کے ساتھ پڑھیں کہ بڑی ذمہ داری ہے ہم پر تسبیح و تحمید اور درود پڑھنے کی۔ انسان اس وقت بڑے نازک دور میں سے گزر رہا ہے اور نوح اکرم صلی اللہ علیہ وسلم دنیا کے لئے رحمت بن کر بھیجے گئے تھے اور آپ کی رحمتوں اور برکتوں کو پہنچانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے آپ کو بنا اور نوح اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے لازمی ہے۔

یاد رکھیں کہ جس وقت ہم نے دنیا کی فضاؤں کو خدا کے ذکر اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام سے پڑھ کر دیا اس وقت شیطانی آواز خود بخود ان فضاؤں میں دب جائے گی اور اسلام غالب آجائے گا۔

پس اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں اور اس طریق پر جو میں بتا رہا ہوں تسبیح اور تحمید کریں اور درود پڑھیں۔ اس کے علاوہ دوسرے طریقوں پر بھی درود پڑھنا چاہیے جیسا کہ نمازیں ہم پڑھتے۔ لیکن ساری جماعت پر میں فرض قرار دیتا ہوں

کہ اس طریق پر کہ بڑے کم از کم دو سو بار نوجوان دو سو بار، بچے تینتیس بار اور بزرگ جو بہت ہی چھوٹے ہوں۔ وہ تین دفعہ دن میں تسبیح اور درود پڑھیں۔ اس طرح کروڑوں صدیقی مسلمانوں نے اللہ تعالیٰ کی حمد اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود پڑھنے کے نتیجہ میں نفاذ میں کر دیکھی تھی تاکہ جائیں گی۔

ہمیں اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اس کی توفیق عطا کرے کہ ہماری زبان سے تیری حمد ہی کثرت سے نکلے اور تیرے محبوب محمد پر ہماری زبان سے درود اس کثرت سے نکلے کہ شیطان کی ہر آواز ان کی ہر دہ کے پیچھے دب جائے۔ اور تیری ہی نام دنیا میں اور جہنم اور ساری دنیا بھجے پہنچانے لگے۔ پس دعاؤں کے ساتھ اس طرف متوجہ ہوں اور

**یکم محرم سے ساری جماعت اس کام میں مشغول ہو جائے**

یکم از کم ہے جو میں نے بتایا ہے۔ اگر انسان چاہے تو اس سے بہت زیادہ حمد بھی پڑھ سکتا ہے۔ درود بھی پڑھ سکتا ہے۔ کیونکہ عام انداز کے مطابق درود دفعہ اگر پڑھا جائے تو بیس بیس منٹ سے زیادہ قرن نہیں ہوتے۔ اگر کوئی شخص بہت توجہ اور احواح اور خاص کیفیت کے ساتھ پڑھے تو زیادہ سے زیادہ آدھا گھنٹہ لگ جائے گا۔ آدھا گھنٹہ کوئی ایسی شکل ہوتی ہے نہیں۔ جو

تیرے پڑھنے والے ہی وہ ہمیں ہے وہی بارہ منٹ میں اس تعداد کو پورا کر دیں۔ پھر اس سے کام میں کوئی حرج بھی واقع نہیں ہوتا۔ اس کے لئے ضروری نہیں کہ آپ مصیبتیں پہنچے ہوتے ہوں۔ اٹھتے بیٹھتے چلتے پھرتے جس وقت آپ قرآن کریم کا تلاوت نہیں کر رہے۔ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی کتب کو ملاحظہ نہیں کر رہے یا کسی اور ایسے کام میں مشغول نہیں کہ جس میں آپ کو اس کی طرف انہماک سے متوجہ ہونا ہوتا ہے یا کام ایسا ہے کہ زبان ہی مشغول رہتی ہے۔ ان اشغال کو چھوڑ کے آپ دنیا کا ہر کام کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی حمد اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیج سکتے ہیں۔

اگر کوئی شخص چاہے تو میں سمجھتا ہوں کہ سزا پر بار یہ کلمات جو مفق ہو چکے ہیں وہ پڑھ سکتا ہے۔

**اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا کرے**

اور خدا کرے کہ ہماری زندگیوں میں ہی دنیا کی فضا خدا کے نام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام سے بچے اس طرح بھر جائے کہ شیطان کی کسی آواز کو وہاں داخل ہونے یا وہاں ٹھہرنے کا کوئی گنجائش باقی نہ رہے۔ (الفصل ۳۸/۲۲)

**سات کی بجائے آٹھ**

احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ یکم مارچ ۱۹۲۵ء سے موجودہ مہینہ کافی کے پیش نظر جبکہ ملک کے دیگر اخبارات نے بھی مجبور ہو کر اپنے اپنے اخباروں کی سالانہ قریح میں اضافہ کر دیا ہے۔ صدر انجمن احمدیہ زادیان کی منظوری اور فیصلہ کے مطابق اخبار بدر کا سالانہ چندہ سات روپے کی بجائے آٹھ روپے کر دیا گیا ہے۔

لہذا آئندہ احباب ۸ روپے سالانہ کے حساب سے رقم بھجواتے ہوئے چند اخبار بدر بھجوایا کریں۔ نیز خط و کتابت کرتے وقت خریداری نمبر کا ضرور حوالہ دیا کریں تاکہ اس کی تعمیل میں تاخیر نہ ہو۔

**بیکھر بدر**

# مدارس کی عالمی نمائش میں احمدیہ انٹرنیشنل قادیان تبلیغی سٹال

## ہندوستان اور مالک غیر کے ہزاروں افراد کو اسلام و احمدیت کی موثر تبلیغ

رپورٹ مرتبہ محرم حکیم محمد دین صاحب مبلغ انچارج میسر سٹیٹ

(۱۰)

نقل و حرکت کی دشواری اور خاک رنے اس کی سہولت بہم پہنچانے والے معاویہ میں احباب نے جن کے پاس کاریں، بی ٹریک کی گاڑیوں کے لئے مدارس میں ڈائریوں کے ساتھ گاڑی بھجوانے کا فریضہ انتظام فرما دیا۔ پناہ مند رجہ ذیل احباب کو اس خدمت کی توفیق ملی۔

(۱۱) محرم محمد صبغتہ اللہ صاحب آف بنگلور سے پہلے اپنی گاڑی خود مدراس چھوڑ گئے۔ مگر یہ گاڑی قابل مرمت تھی ہم اس سے کام نہ لے سکے۔

(۱۲) محرم نعمت اللہ صاحب غوری سیکڑی تبلیغ جماعت احمدیہ یادگیر نے حرب و غلہ گاڑی بھجوائی مگر وہ کسی سادہ سے قابل مرمت ہو گئی۔ موصوف نے جلد حیدرآباد بھجوا کر گاڑی مرمت کر کے بھجوائی اور

۱۰ اپریل ۱۹۶۸ء کو مدراس کے یادگیر ہمیں اپنی گاڑی سے دس دن تک منتقلی حرکت کی سہولت بہم پہنچائی۔ اس کے بعد جب حیدرآباد بھجوا کر گاڑی بر وقت نہ پہنچ سکی تو خاک رنے

۱۰ بنگلور موصوف کو لکھا کہ ہمیں نقل و حرکت کی بدستور دشواری ہے۔ موصوف نے جلد دوسرا ذہ تیار کر کے اپنے برابر

الصغر محرم نعمت اللہ صاحب غوری کے ذریعہ دوبارہ گاڑی بھجوا کر دوسری مرتبہ سہولت بہم پہنچائی۔ عرض موصوف نے خود بخفیہ اٹھا کر اور بھاری اخراجات برداشت

کر کے اس پر دگرام میں تعاون فرمایا۔ (۱۳) محرم سلیم محمد عین الدین صاحب صدر تبلیغی کمیٹی جنوبی ہند میں گئے آنے میں کسی عجز کی وجہ سے تاخیر ہو گئی تھی ۲۹ کو مدراس پہنچ گئے اور ۸

۱۰ موصوف کو اس تبلیغی پروگرام کے لئے رات دن وقف رہا۔

نقل و حرکت کی دشواری کا احساس نہ صرف ہمیں تھا بلکہ ہر کارکن کو ہوا کیونکہ نمائش کی جگہ شہرے و کس میل دور تھی۔ ایک بس کے ذریعہ آنے والے پر وہ گھنٹے کم از کم صرف ہو جاتے۔ لیکن نمائش کے اوقات میں بسا اوقات میلوں پیدل چلنے

پر جیسی بھی نہ ملتی چہ جائیکہ بس مل سکتی۔ اور بسوں میں آمد و رفت پر بے گھنٹے صرف ہو جاتے۔ نووارو کارکنوں کو راستہ معلوم نہ ہونے کی وجہ سے اور راتوں کو سفر کی وجہ سے کچھ قدر کوفت چوتی کہ دونوں یاتین دن ڈیوٹی دے کر کارکن بیمار ہو جاتے اس دشواری کے ساتھ دوسری دشواری غور و خوض کی تھی جو محض نقل و حرکت کے ناقص انتظام کی وجہ سے پیش آجاتی ایک ماہ مسلسل تبلیغی کارکن کی سہولت کے کام کیا گیا۔ بقیہ ذیل میں خدا توالے نے یہ سہولت عمیا فرمادی۔ نا محمد اللہ۔ اپنے آپ کو تکلیف میں ڈال کر اس تبلیغی موٹہ پر کاری بھجوا کر سہولت پہنچانے والے احباب کے لئے دل سے دعا نکلتی ہے مولاکریم ان کے ایثار و قربانی کو قبول فرمائے اور اپنی جناب سے انہیں اجر جزیل عطا فرمائے۔ آمین۔

والغیر ذی حرب ضرورت یادگیر ایک آمدیش دشواریاں آزمائشی وقت

یہ شروع ہوا اور منشا کے اہلی میں اس کے لئے یہی وقت مناسب تھا۔ یوں تو اس سلسلہ میں تعاون کے لئے مدراس بنگلور۔ یادگیر۔ حیدرآباد کی جہتوں کے اندر اپنے نام پیش کئے ہوئے تھے۔ لیکن تاریخوں میں تبدیلی کی وجہ سے۔ کچھ اس سٹال کی تعمیر اور انتظام کے سلسلہ میں پیش آمدہ تاخیر و تاگمانی رکوں کی وجہ سے اور پھر اس کے ایسے اوقات میں شروع ہونے کی وجہ سے جو کاروباری طبقہ کے لئے مشکلات اور انتہائی حصر و قنیت کے دن ہوتے ہیں یہ کام شرمناک ہو گیا۔ وقت پر بعض احباب بھیجا ہو گئے۔ بعض مقدمات کا اٹھانوں میں پھنس گئے اور باقیوں کو کوئی نہ کوئی اور روک پیش آگئی۔ لیکن یہ کام بہر کیف شروع ہو گیا اور خدا تعالیٰ نے وہ کس قدر فرمادیں۔

مقامی جماعت کا تعاون کام کی دشواری

مقامی جماعت نے آہستہ آہستہ اپنی ذمہ داری محسوس کی اور کچھ بعد پکڑے کارکن ڈیوٹیوں پر حاضر ہونے لگے۔ بلکہ بعد میں تو زیادہ سے زیادہ وقت بھی رہنے لگے۔ جماعت نے اپنے منفق فیصد کے مطابق پہلے سے ڈیوٹیوں کی تقسیم کی ہوئی تھی۔ اس سٹال سے جہاں نوازی کے ذرائع محرم علی محمد صاحب کے سپرد تھے۔ سٹال کی تعمیر کا کام محرم محمد دین صاحب کے ذمہ لگایا گیا تھا۔ پہلی کام محرم کمال الدین صاحب کے سپرد تھا۔ انتظامی امور میں مدد اور سٹال کے تعلق سے متعلقہ محکموں سے خط و کتابت و ربط کا کام محرم کریم اللہ صاحب نوجوان کے سپرد تھا۔ محرم علی محمد صاحب نے ایک ماہ خدمت سرانجام دینے کے بعد اپنے فریضہ سے سبکدوشی حاصل کر لی۔ چنانچہ مزید کارکنوں اور ڈائریوں کی آمد کے پیش نظر احباب جماعت کے مشورہ کے بعد مختلف احباب کے گھروں پر ڈائریوں کو بٹھرانے کا انتظام کرنا پڑا۔ ان کی جہاں نوازی کے سلسلہ میں محمد رفیق صاحب۔

محرم کریم اللہ صاحب نوجوان۔ محرم کمال الدین صاحب اور محرم مرزا عزیز بیگ صاحب اور جماعت کے صدر صاحب محترم نے اس کار خیر میں حصہ لیا۔ خزانہ محمد حسن الجزائر

والغیر ذی حرب ضرورت یادگیر ایک آمدیش دشواریاں آزمائشی وقت

یہ شروع ہوا اور منشا کے اہلی میں اس کے لئے یہی وقت مناسب تھا۔ یوں تو اس سلسلہ میں تعاون کے لئے مدراس بنگلور۔ یادگیر۔ حیدرآباد کی جہتوں کے اندر اپنے نام پیش کئے ہوئے تھے۔ لیکن تاریخوں میں تبدیلی کی وجہ سے۔ کچھ اس سٹال کی تعمیر اور انتظام کے سلسلہ میں پیش آمدہ تاخیر و تاگمانی رکوں کی وجہ سے اور پھر اس کے ایسے اوقات میں شروع ہونے کی وجہ سے جو کاروباری طبقہ کے لئے مشکلات اور انتہائی حصر و قنیت کے دن ہوتے ہیں یہ کام شرمناک ہو گیا۔ وقت پر بعض احباب بھیجا ہو گئے۔ بعض مقدمات کا اٹھانوں میں پھنس گئے اور باقیوں کو کوئی نہ کوئی اور روک پیش آگئی۔ لیکن یہ کام بہر کیف شروع ہو گیا اور خدا تعالیٰ نے وہ کس قدر فرمادیں۔

مقامی جماعت کا تعاون کام کی دشواری

خسر محترم کی وفات کی خبر پکڑا میں ہوئے (۱۴) بنگلور سے عبدالسبحان صاحب ۲۸ کو آئے اور ۲۸ کو واپس ہوئے (۱۵) ۲۸ کو سکندر آباد سے محرم سید علی محمد اللہ دین صاحب اور محرم یوسف اللہ دین صاحب آئے اور ۲۹ کو واپس چلے گئے۔

(۱۶) ۲۸ کو مظفر احمد صاحب حیدرآباد سے آئے اور ۲۸ کو واپس گئے۔ (۱۷) ۲۸ کو محرم مولوی ابوالوفاء صاحب مبلغ کیرالہ ایک نوجوان کے ساتھ آئے خادم مذکور نے تین چار دن اس پر دگرام میں حصہ لیا۔ لیکن محرم مولوی صاحب موصوف ۲۸ کو واپس تشریف لے گئے۔

(۱۸) محرم محمد صبغتہ اللہ محرم محسن اللہ صاحب ۲۸ کو بنگلور سے آئے اور اول الذکر ۲۸ کو اور موخر الذکر ۲۵ کو واپس چلے گئے۔ (۱۹) محرم محمد ابراہیم صاحب حیدرآباد سے ۲۸ کو واپس چلے گئے۔

(۲۰) محرم عبداللہ صاحب ۲۵ کو بنگلور سے آئے اور ۲۹ کو واپس چلے گئے۔ (۲۱) محرم سید احمد صاحب ۲۸ کو بنگلور سے آئے اور ۲۸ کو واپس چلے گئے۔

(۲۲) محرم حافظ صالح محمد لادن صاحب اور فضل علی صاحب سکندر آباد سے آئے اور کو پینچے۔ فضل علی صاحب دو دن کے بعد واپس چلے گئے مگر محرم حافظ صاحب ۲۸ کو واپس گئے۔ ان سب ڈائریوں نے اس تبلیغی پروگرام میں بہت مخلصانہ تعاون کیا۔ خزانہ محمد حسن الجزائر

کسی روز نمائش کے اندر اور باہر تقسیم ڈائریوں کے ذریعہ چھوٹے چھوٹے اشتہارات تقسیم کئے گئے تاکہ سلسلہ ترقیاتی رہ جائے جاری رہا۔ جو بچہ کسی رکھنے والے اندر کے لئے سٹال پر آئے اور

معلومات حاصل کرنے یا ڈائری خریدنے کا محرک ثابت ہوتا رہا۔ ہمارے بعض کارکنوں نے سیکورٹی آفس کے کارکنوں سے بھی اس معاملہ میں ربط پیدا کر کے تعاون حاصل کیا اور کام میں سہولت پیدا کر لی۔ وقت فوقتاً تمام سٹال مالوں اور

۲۸ کو واپس چلے گئے۔ (۲۲) محرم سید احمد صاحب ۲۸ کو بنگلور سے آئے اور ۲۸ کو واپس چلے گئے۔ (۲۳) محرم حافظ صالح محمد لادن صاحب اور فضل علی صاحب سکندر آباد سے آئے اور کو پینچے۔ فضل علی صاحب دو دن کے بعد واپس چلے گئے مگر محرم حافظ صاحب ۲۸ کو واپس گئے۔ ان سب ڈائریوں نے اس تبلیغی پروگرام میں بہت مخلصانہ تعاون کیا۔ خزانہ محمد حسن الجزائر

کسی روز نمائش کے اندر اور باہر تقسیم ڈائریوں کے ذریعہ چھوٹے چھوٹے اشتہارات تقسیم کئے گئے تاکہ سلسلہ ترقیاتی رہ جائے جاری رہا۔ جو بچہ کسی رکھنے والے اندر کے لئے سٹال پر آئے اور

معلومات حاصل کرنے یا ڈائری خریدنے کا محرک ثابت ہوتا رہا۔ ہمارے بعض کارکنوں نے سیکورٹی آفس کے کارکنوں سے بھی اس معاملہ میں ربط پیدا کر کے تعاون حاصل کیا اور کام میں سہولت پیدا کر لی۔ وقت فوقتاً تمام سٹال مالوں اور

۲۸ کو واپس چلے گئے۔ (۲۲) محرم سید احمد صاحب ۲۸ کو بنگلور سے آئے اور ۲۸ کو واپس چلے گئے۔ (۲۳) محرم حافظ صالح محمد لادن صاحب اور فضل علی صاحب سکندر آباد سے آئے اور کو پینچے۔ فضل علی صاحب دو دن کے بعد واپس چلے گئے مگر محرم حافظ صاحب ۲۸ کو واپس گئے۔ ان سب ڈائریوں نے اس تبلیغی پروگرام میں بہت مخلصانہ تعاون کیا۔ خزانہ محمد حسن الجزائر

کسی روز نمائش کے اندر اور باہر تقسیم ڈائریوں کے ذریعہ چھوٹے چھوٹے اشتہارات تقسیم کئے گئے تاکہ سلسلہ ترقیاتی رہ جائے جاری رہا۔ جو بچہ کسی رکھنے والے اندر کے لئے سٹال پر آئے اور

معلومات حاصل کرنے یا ڈائری خریدنے کا محرک ثابت ہوتا رہا۔ ہمارے بعض کارکنوں نے سیکورٹی آفس کے کارکنوں سے بھی اس معاملہ میں ربط پیدا کر کے تعاون حاصل کیا اور کام میں سہولت پیدا کر لی۔ وقت فوقتاً تمام سٹال مالوں اور

دوستانہ مراسم ہو گئے تھے اور وقتاً فوقتاً آکر لڑکھپے کا سہارا لگاتے اور کبھی کبھی خرید کر بھی لے جاتے۔ یا حسب فراغت مثال پیرا کر تباہانہ خیالات بھی کرتے رہے۔ ٹائٹل کے اندر PAVILION SIA اور ایک ہزار کے قریب سٹال تھے۔

انڈرون ٹیبلٹنگ جب بھی کچھ زیادہ دلیرانہ انداز میں لڑکھپے کو تقسیم کار کے تحت جوڈالیر سٹال کے انتظام سے خارج پچ جاتے ان سے شہر میں لوگوں سے ملاقات کرتے انہیں جماعت سے متعارف کرانے۔ جماعت کا مختلف زبانوں میں شائع کردہ لٹریچر دکھا کر انہیں سٹال میں آنے کی دعوت دیتے اور لٹریچر فروخت کرنے کا کام لیا جاتا رہا۔ چنانچہ جماعت کے بچوں نے بھی اس پروگرام میں حصہ لیا اور لٹریچر فروخت کیا۔ بیرونی جماعتوں سے آئے ہوئے دلیرانہ سٹال بھی مختلف محلوں اور بازاروں میں جا کر یہ کام کیا۔

پیش کش کے PAVILIONS کے لئے ڈائریکٹریں کو تبلیغی مہم کی پیش کش۔

MR. PETER NOEL  
DIRECTOR OF THE  
PAVILION OF THE GOVT.  
OF GERMAN DEMOCRATIC  
REPUBLIC سے ملنا  
نوجوان صاحب مکرم سیٹھ علی محمد صاحب  
نور محمد سیٹھ یوسف احمد صاحب نے ملاقات  
کی اور موصوف کو جرمن زبان میں احمدیت  
کا لٹریچر تحفہ دیا۔ لٹریچر دینے سے  
قبل موصوف کو جماعت کے بارہ کیمپوں پر مشتمل  
ایک مہم سے یہ کہتے ہوئے لٹریچر لیا  
تھا کہ یہ لٹریچر تو لے لیتا ہوں اور  
میں اسے پڑھوں گا۔ لیکن میں اپنا عقیدہ  
اور مذہب تبدیل کرنے کا وعدہ نہیں  
کرتا۔ نوجوان صاحب نے کہا ہمارا کام تو  
پیغام پہنچانا ہے۔ تبدیلی عقیدہ مذہب کے  
کے مجبور کرنے سے نہیں بلکہ اس کی تحریک  
انسان کے اپنے دل سے پیدا ہوتی ہے  
مہم ہی درخواست کرتے ہیں کہ ہمارے پیغام  
غور سے پڑھیں۔ اور اپنے ملک باشندوں  
پرکس پہنچا دیں۔

۲۴ نومبر روز دوسرا تحفہ ایسے ہی لٹریچر  
پر مشتمل مغربی جرمنی کے پولیس کے ڈائریکٹر  
کے سیکریٹری KENTS  
MUELLER نامی جرمن قانون کو  
دیا۔ اور ان سے درخواست کی کہ وہ لے  
ڈائریکٹر موصوف کو پہنچا دیں۔  
۲۵ تیسرا تحفہ اسی روز

U. AR. PAVILION  
کے اسٹنٹ ڈائریکٹر کو پیش کیا جو سیدنا  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
کے عقیدہ یا عین فیض اللہ پر مشتمل  
تھا۔ جب یہ تحفہ موصوف کو دیا گیا ان  
کے گرو غیر احمدی نوجوانوں کا ہجوم تھا۔ جو  
ہمیں دیکھ کر قادیانی قادیانی بلند آواز سے  
پکارتے رہے۔ مگر خاکسار نے ان سے  
طربی میں گفتگو کر کے یہ تحفہ موصوف کو دیا۔  
جو موصوف نے بغور دیکھ کر خوشی سے قبول  
کیا اور شکر یہ ادا کیا۔ ہم نے کئی دوسرے  
وقت میں ڈائریکٹر سے ملنے کی خواہش کی موصوف  
نے بعد میں عقیدہ پڑھنے کے بعد ہمیں پیغام  
دیا کہ وہ سٹال پر آکر ہم سے ضرور ملیں گے۔  
۱۲/۲۵ کو ہمیں پبلک ایجنٹ  
آفسر سے ملنا ملا کہ U. AR. PAVILION کے  
غیر ملک کے نمائندوں پر مشتمل ایک وفد  
ٹائٹل میں آئے گا۔ ہم نے ان سے ملاقات  
کرنے اور اپنا تبلیغی تحفہ پیش کرنے کی اجازت  
حاصل کی۔ مگر اتفاق سے جو وقت ہمیں  
ملاقات کے لئے دیا گیا اس سے بہت پہلے  
ہی وفد مذکورہ نوجوانوں کو دیکھ کر جلد واپس  
چلا گیا۔ ہم پھر وہ وقت اور جگہ پر ان کے  
منتظر رہے۔ اگلے روز ان سے ملنا ملا کہ  
اس جگہ پہنچنے سے پہلے ہی واپس چلا گیا تھا۔  
۲۴ کو خاکسار مکرم نوجوان صاحب  
مکرم سیٹھ محمد حسین الدین صاحب صدر تبلیغی  
کمیٹی جنوبی ہند بیرونی ممالک کے  
PAVILIONS میں آئے۔

۲۵ کو حکم دیا کہ ہمیں مکرم  
نوجوان صاحب مکرم سیٹھ محمد الدین صاحب  
پہنچے۔ ڈائریکٹر موصوف نے بہت دلچسپی  
کی۔ تبلیغی تحفہ لے کر بہت مسرور ہوئے  
سب کی مشروبات سے تواضع کی  
ان کا اسم گرامی HANDEH  
ہے۔  
۲۶ کو خاکسار مکرم حافظ صاحب محمد  
الدین صاحب اور عرفان اللہ صاحب  
نوٹوگرافر کے ساتھ یوگوسلاویہ کے  
بیوینین پہنچا۔ اس کے ڈائریکٹر  
DUBRAVOJM PERIC سے  
ملاقات ہوئی۔ ہم نے اپنی اپنی آمد کی  
غرض و غایت بتائی اور لٹریچر کے تحفہ  
کی پیشکش کا ذکر کیا۔ موصوف نے کہا  
کہ وہ انگریزی میں لٹریچر پیش کر سکتے  
ہیں۔ چنانچہ انگریزی میں ہی اپنی آمد کی

مجید کاظم عمر اور مناسب لٹریچر دیا گیا اور  
اس تقریب کی نوٹ لکھی۔  
اسی روز ہم تینوں ہنگری کے پولیس  
میں گئے۔ اور اس کے ڈائریکٹر DR  
HARCSAJANOS سے ملنے جن کا پتہ  
حسب ذیل ہے MASPED  
UNGARISCHE ALLGEMEINE  
TRANSPORT UNTERNEH-  
-MUNG BUDAPESTV  
KRISTOF TER 2  
جماعت کا تعارف کرایا۔ موصوف نے جھٹ  
مجھے پہچان لیا اور کہا کہ کیا آپ وہی ہیں  
جس نے انٹرنیشنل سٹوڈنٹ لیگ کے  
دفتر کو سہری کا نمڈ میں لپیٹ کر قرآن مجید  
اور کتب کا تحفہ پیش کیا تھا۔ خاکسار  
نے کہا۔ ہاں خاکسار وہی ہے۔ بہت  
خوش ہوئے اور ہائے سلسلہ کے دعویٰ  
کے بارہ میں تفصیل پوچھنے لگے پھر خود  
اپنے ملک کے حالات بتائے اور بتایا  
کہ پہلے یہ ملک ترکی کے ماتحت تھا۔ اس  
میں کچھ مسلم آبادی بھی ہے زمانہ ماضی  
کے کسی مسلمان بزرگ کا نام لیا  
کہ ان کا مزار امامک میں بہت مشہور  
ہے۔ پھر ہندوستان میں جماعت کے  
مرکز کا پتہ ہم سے لکھوا لیا۔ اور کہا کہ  
اگر ان کو موقع ملا تو واپسی پر ضرور تار تار  
جائیں گے۔ چنانچہ محترم ناظر صاحب غوث  
تبلیغ قادیان کا پتہ موصوف کو نوٹ کرایا گیا  
موصوف نے قرآن مجید ہاتھ میں لے کر  
بہت خوشی کا اظہار کیا اور کہا میں خوشی  
یہ کہنے اپنے ملک میں جہادوں کا پھولنے  
ملک کے بعض مطبوعات میں بطور یادگار  
دینے کو مجھے مرکز پہنچانے جا رہے  
ہیں۔

اس کے بعد کویت کے پولیس میں گئے  
اور ڈائریکٹر اور ان کے سیکریٹری سے مل کر  
جماعت کا تعارف کرایا۔ اور سلسلہ کی عربی  
کتب کا تحفہ پیش کیا۔ سیکریٹری صاحب  
نے بتایا کہ آپ کی جماعت کے ایک نوجوان  
ڈاڑھی والے دیکھ کر ایم اللہ صاحب نوجوان  
ان سے پہلے مل کر نہ ہی گفتگو کر سکے ہیں  
اور موصوف نے حضرت ابا سلسلہ علیہ  
الصلوٰۃ والسلام کے بارہ میں دریافت  
کی کہ آپ کا دعویٰ کیا تھا۔ ان کو بتایا  
گیا۔ صاحب موصوف نے وفد کا شکریہ  
ادا کیا۔ اور شکریہ کے ساتھ تحفوں  
کے کہا کہ میں یہ کتب ضرور پڑھوں گا۔  
اور اپنے وطن میں آپ کا تحفہ لے  
جاؤں گا ہم نے اس تقریب کی ایک فوٹو  
لی۔ اس کے بعد موصوف نے اپنے  
ملک کا کچھ لٹریچر اور تصاویر کا تحفہ  
ہمیں دیا۔

اس کے بعد ہم بگین پولیس ڈائریکٹر  
سے ملنے گئے۔ ہم نے ڈائریکٹر موصوف  
کو غیر حاضر یا کہ پولیس کے انجمن سے اپنی  
آمد کی غرض و غایت بیان کی۔ ان کا نام  
MR. NETRAN ہے۔ موصوف  
نے احمدیت کے بارہ میں اپنے لئے ہم  
سے لٹریچر طلب کیا اور بتایا کہ یہ بھی  
مذہب کے مطالعہ کا بہت شوق ہے۔ چنانچہ  
انہیں بھی تبلیغی کتب مطالعہ کے لئے دی  
گئیں۔

پھر ڈائریکٹر موصوف سے ملاقات نہ  
ہو سکے کی وجہ سے ہم نے اسے کو ان  
کے سیکریٹری سے مل کر تحفہ لے لیا۔ یہ  
اور درخواست کی کہ یہ تحفہ اس کو ارسال  
کے ساتھ ڈائریکٹر موصوف کو پہنچا دیا  
جائے۔ ڈائریکٹر موصوف کا نام حسب  
ذیل ہے MR. A. M.  
ALINOV DIRECTOR  
BULGARIAN PAVILION  
150 Golf dimka aria  
New Delhi I

اسی روز ہم دونوں یعنی خاکسار اور  
مکرم حافظ صاحب محمد الدین صاحب رہا  
کے پولیس میں گئے اور اس کے منیجر  
Joan CIUCISAN  
Manager of The  
Romanian Pavilion  
Industrial Export  
State enterprise  
for Foreign Trade  
BUCHAREST 2 Gabriel  
Pari skatz

موصوف کو اپنا تعارف کرایا۔ اور  
آنے کی غرض و غایت بیان کی۔ موصوف  
نے قرآن کے بارہ میں چند سوالات دریافت  
کئے۔ مثلاً کہا کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی  
اللہ علیہ وسلم کی مکی ہوئی کتاب سے  
اس کے جوابات تسلی بخش دیئے گئے  
موصوف نے مزاحیہ رنگ میں کہا کہ اچھا  
میں اسے پڑھ کر مسلمان ہو جاؤں گا۔ اور  
یہ میرے اسٹنٹ میں ان کو بھی  
COVER کر لوں گا۔ پھر موصوف نے  
شکر یہ ادا کیا اور یقین دلایا کہ موصوف  
اس لٹریچر کا ضرور مطالعہ کریں گے۔

۲۷ اور ۲۸ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ناک رکو  
بتاریخ ۲۷ دوسرا لٹریچر فرمایا ہے۔ اجاب  
دیا فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نور اللہ کو نیک صالح  
اور خادم دین بنائے اور جی عمر بخشنے۔  
آئی۔ فاکر تذاہر احمد ابن  
محمد انور صاحب ناصر آبادی  
دریش قادیان

# امروہہ ضلع مراد آباد راترپوشی میں کامیاب تبلیغی جلسہ

از محکم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل انچارج مبلغ انزپر دیش

محکم ضمیر احمد صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ امر وہہ کی طرف سے یہ اطلاع موصول ہوئی کہ امر وہہ میں آجیکل مخالفت ہو رہی ہے جس سے قریباً ہر اتوار کو پہلک جلسے کا پروگرام رکھا جاتا ہے۔ جماعت کی خواہش ہے کہ چند دنوں کے لئے آپ بھی آجائیں تا تبلیغی مہمات میں تعاون کر سکیں۔ چنانچہ خاکسار مارچ کے شروع میں امر وہہ پہنچا۔ یہاں پہنچے پہلے معلوم ہوا کہ غیب اور سہول کے ہتوار زڈیک آجانے کی وجہ سے شہر میں دفعہ ۱۴۴ کا نفاذ ہے جس وجہ سے پہلک جلسے بلا اجازت کا مرت نہیں ہو سکتے۔ چنانچہ تحصیلدار صاحب امر وہہ کی خدمت میں پہلک جلسہ کے لئے درخواست دی گئی اور تحصیل دار صاحب نے جلسہ کی منظوری دے دی۔

سورخہ مارچ بعد نماز عشاء ۸ بجے محکم ضمیر احمد صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ امر وہہ کی صدارت میں جلسہ سادہ گنج میں جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی محکم عبدالواحد صاحب نے قرآن مجید کی تلاوت کی۔ ارشاد احمد صاحب اور محکم احمدی بچوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت مصلح موعود کا کھانام خوش الحانی سے سنایا۔

صدر جلسہ محکم ضمیر احمد صاحب نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی۔ اور بتایا کہ اس زمانہ کی تاریکی کو دور کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک نامور کی بعثت ہوئی ہے۔ اس نامور من اللہ کی تعلیم و صداقت کے سلسلہ میں آج کا سب سے مستعد کیا گیا ہے۔ جماعت احمدیہ کے مبلغ آج اس جلسے کو خطاب فرمادیں گے۔

خاکسار کی تقریر سے قبل محکم زبیر احمد صاحب نعمت اللہ صاحب دلی کے اشعار سنائے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد سے تعلق رکھتے ہیں اور اللہ کا ترجمہ اردو میں بیان کیا۔ بعد ازاں خاکسار کی تقریر سے صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عنوان پر شروع ہوئی۔ خاکسار نے قرآن مجید احادیث نبوی اور اقوال بزرگان کی روشنی میں بتایا کہ امت مسلمہ کی حالت کے خواب ہونے پر ایک نامور من اللہ کے آنے کی

خبر موجود ہے جسے احادیث میں امام ہدی علیہ السلام کا لقب دیا گیا ہے۔ بزرگان امت نے احادیث پر غور کرنے کے بعد یہ بھی خبر دی تھی کہ حضرت امام ہدی علیہ السلام کا ظہور تیرھویں صدی کے آخر یا چودھویں صدی کے شروع میں ہو جانا ضروری تھا۔

موجودہ مسلمانوں کی حالت کا نقشہ حاضرین کے سامنے رکھا اور حضرت امام ہدی علیہ السلام کو بلانے کے لئے جو پیغام دیکھا ہو رہا ہے۔ اس کی تفصیل میں مختلف حوالہ جات بیان کئے۔ مثال کے طور پر ایک حوالہ درج کیا جاتا ہے۔

خون حرمین کے مصنف لکھتے ہیں: خدا را ایسی بے بسی اور نازک حالت میں اپنے نام لیاؤں پر رحم کرتے ہوئے امام آخر الزمان کو جلد بھیجے تاکہ ضعیف الایمان امت کے ایمان اور ایقان میں پھر بالیدگی کی روح پیدا ہو اور ضلالت کا حقہ ان سو۔ یا رسول اللہ اب عقل و درسا سبب تیری کا سہارا جاتا رہا۔ قوی بیکار ہو گئے پست پست سہکتے ہوئے خود خواران تملیث سے ان کو تیر وقت میں اس طرح وکیل دیا کہ اب پھر اجرنے کی صورت نظر نہیں آتی۔ اسے نبی اللہ بتائیے کہ کسستہ دل زنجیوں سے چور۔ امت اپنے درد کی دوا کہاں پائے گی۔ اور کیوں محو آرام موعود علیہ السلام کے حضور اپنی فریاد پہنچائے گی۔ اسے دل کے نہ غم کی ٹپک اور سوزش ناقابل الیھار ہے۔

اس کے بعد خاکسار نے بتایا کہ امت محمدیہ کی اس حالت زار کو دیکھتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے عین وقت پر امام موعود حضرت ہدی علیہ السلام کو قادر بیان کی سر زمین میں بحوث منسوخ کیا اور انہوں نے چودھویں صدی کے شروع میں ہی مسیح موعود و ہدی موعود ہونے کا دعویٰ کیا اور سزا سنائوں کے خواب کرتے ہوئے فرمایا۔

سے حضرت خداوند تعالیٰ نے اور اس کے مقدس رسول علیہ السلام پر ایمان رکھتے ہو۔ اور حضرت الہی کے منتظر ہو تو یقیناً سمجھو کہ نصرت کا وقت قریب آ گیا ہے اور یہ کاروبار انسان کی طرف سے نہیں اور نہ کسی انسانی منصوبے سے اس کی بنیاد ڈالی ہے بلکہ یہ ہی صبح صادق ظہور پذیر ہو گئی ہے جس کی پاک ترشتوں میں پیسے سے خبر دی گئی تھی۔ خدا تعالیٰ نے بڑی ضرورت کے وقت تمہیں یاد کیا۔ قریب تھا کہ تم کسی جملک گڑھے میں جا کرتے۔ مگر اس کے بائسقت ہاتھ نے ہدی سے تمہیں اٹھایا۔

سوشل کر اور خوشی سے اچھلو جو آج تمہاری تازگی کا دن آ گیا۔ خدا تعالیٰ نے اپنے دین کے باغ کو جس کی راستبازوں کے خون سے سجا پڑا ہوئی تھی کبھی ضائع نہیں ہوا۔ چنانچہ کہ پھر تو مومن کے مذہب کی طرح اسلام بھی پرانے قصوں کا ذخیرہ ہو جس میں موجودہ برکت کچھ نہیں نہ ہو۔ ظلمت کے کال غلبہ کے وقت اپنی طرف سے نور بھیجتے۔ کیا تم سنج کی رات کو جو ظلمت کی آخری رات ہے دیکھ کر کہہ نہیں کرتے کہ کلا نیا چاند نکلنے والا ہے۔ انہوں کو تم دنیا کے ظاہری قانون قدرت کو تو خوب سمجھتے ہو۔ مگر اس روحانی قانون قدرت سے جو اس کا نام کس ہے کچھ بے خبر ہو۔ (ازالہ ادھام)

حضور کے دعویٰ کو بیان کرنے کے بعد قرآن مجید سے معیار صداقت بیان کرتے ہوئے حرب ذیل امور پر روشنی ڈالی۔

- ۱۔ ضرورت زمانہ کسی مدعی کی صداقت کے لئے ایک ضرورت معیار ہے
- ۲۔ مدعی کے ساتھ خدا تعالیٰ کا حق منکر اس کی صداقت پر دلیل ہے۔ جماعت کا موجودہ ترقی اور باہر کی دنیا میں مشغول کا قیام تفسیل سے بیان کیا۔
- ۳۔ آیت ہو تو قبول علینا یعنی اکل ذوق کی روشنی میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دعویٰ موعودیت کے بعد ۲۳ سال

سے زیادہ عرصہ تک جہلت منہ آپ کی صداقت پر زبردست دلیل ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو خدا تعالیٰ کی طرف سے متعدد عینہا کی خبریں بتائی گئیں جو ہر بندہ تعالیٰ پوری ہو میں۔ چنانچہ حضور کی متعدد پیشگوئیاں بیان کی گئیں اور بتایا کہ آیت عالم الغیب فلا یظہر علی غیبہ احد الا من ارتضیٰ من رسول کی روشنی میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام خدا کی طرف سے مبعوث شدہ تھے۔ خاکسار کی تقریر دو گھنٹے تک جاری رہی اور رات ساڑھے گیارہ بجے جلسہ دعا پر اختتام پذیر ہوا۔

جلسہ کے لئے روز غیر احمدیوں کی طرف سے اطلاع ملی کہ ان کے مولوی صاحب بات چیت کرنا چاہتے ہیں۔ احباب جماعت نے مجھ سے کہا کہ مولوی صاحب سے بات چیت ہو جانی چاہیے میں نے کہا مجھے کوئی اعتراض نہیں لیکن بات چیت کے لئے جگہ اور موعود کا تقرر ضروری ہے احباب نے باہم گفت و شنید کے بعد مولوی سمیت اللہ صاحب کے حاضر۔ میں بات چیت کا فیصلہ کیا لیکن کوئی موعود ملے نہ کیا گیا۔ احباب جماعت نے کہا کہ موعود کے بارہ میں وہی ملے کر لیا جائے گا۔ خاکسار احباب جماعت کی معیت میں وہاں پہنچا۔ مولوی عبدالقادر صاحب بہاری جو آجکل احمدیت کی مخالفت میں پیش پیش ہیں وہاں موجود تھے۔ ان سے بات چیت شروع ہوئی تو انہوں نے بحث کے لئے کسی اصل پر آنے سے انحراف کیا۔ اختلافی مسائل میں سے سبب حیات و حیات مسیح علیہ السلام کے لئے تودہ کسی صورت میں آمادہ نہیں ہوئے اور یہ کہنے لگے کہ تقوڑی دیر کے لئے ہم مان لیتے ہیں کہ مسیح علیہ السلام فوت ہو گئے۔ جس پر میں نے کہا کہ تقوڑی دیر کے لئے مانتے کہ کوئی مطالب واضح نہیں ہوتا۔ یا تو ثابت کیجئے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام آسمان پر زندہ موجود ہیں اور قرآن مجید کی فلاں فلاں آیت سے ثابت ہے اور یا اعلان کیجئے کہ حضرت مسیح علیہ السلام کی وفات ہو چکی ہے مگر وہ ان دونوں سے کسی امر کے لئے آمادہ نہ ہوئے۔

قریباً نصف گھنٹہ اسی بحث میں گذر گیا اور خاکسار نے انہیں اور دلی بحث کی طرف لانے کے لئے کھانی کو کشش کی۔ لیکن جو کچھ وہ بھانستے تھے کہ اس معاملہ میں قرآن مجید اور احادیث ان کے ساتھ نہیں اس لئے مولوی بحث سے روگردانی کرتے ہوئے عمدتاً کذب حضرت مرزا صاحب کا رٹ نکالتے رہے۔ اور وہ کچھ قرآن مجید اور احادیث کی روشنی میں نہیں بلکہ باقی مصنف پر

# سرگروہ مفسدین کا حسرتناک انجام

## اکابرین خوارج اہل پیغام لاہور کی دینداری کی حقیقت ایک دوسرے کے خلاف ناروا حملے اور باہمی نامناسب سلوک

اندھکوم مولوی محمد ابراہیم صاحبناضل تادیانی

اخبار بدر کی ایک گذشتہ اشاعت میں ہم نے جناب مولوی محمد علی صاحب لاہوری کے بڑے نسبتی محرم نصیر احمد صاحب فاروقی کے متعلق غیر جانبداری کا امتحان کرنے کے لئے بعض باتیں ان کی خدمت میں پیش کر کے ان کی رائے معلوم کرنا چاہی تھی۔ آج ہم ان کے بہنوئی جناب مولوی محمد علی صاحب اور شیخ مصری لاہوری اور ان کے موجودہ امیر مولوی صدر الدین صاحب کی دینداری کی حقیقت ان کے سامنے رکھنا چاہتے ہیں۔

جناب مولوی محمد علی صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی معیت سے منہ موڑ کر اور جماعت سے تعلق توڑ کر اور تادیان خدا کے رسول کی تخت گاہ کو خیر باد کہہ کر اور سلسلہ کی خصوصیات کو ترک کر کے اور غیروں سے تعلق جوڑ کر جو گل کھلائے وہ ان کی تحریکات سے ظاہر ہیں۔ انہوں نے حضرت اقدس کی زندگی اور اس کے بعد چھ سال تک حضرت اقدس کو نبی مان کر آپ کی ہمت کا انکار کر دیا۔ اور اس کے لئے اہل نے مخالفین اسلام والے ناجائز حربے استعمال کئے۔

شیخ مصری صاحب لاہوری تادیان سے تعلق سے پہلے خاص طور پر ثبوت مسیح موعود کے معنیوں پر تقاریر فرمایا کرتے تھے۔ جب سالانہ تادیان پر اکثر ان کا مضمون منوت کے بارہ میں خوارج کے گروہ کے موقف کی تردید ہوتا تھا۔ جب مولوی محمد علی صاحب نے اپنے خوارج کی آنکھوں میں دھول جھونکنے کے لئے یہ سٹنٹ کھڑا کیا کہ تادیان واسطے حضرت مسیح موعود کے دعوتے ثبوت کے ثبوت میں حلف اٹھائیں تو شیخ مصری صاحب نے بھی اس پر تحریری حلف اٹھایا۔ ایسا ہی انہوں نے مولوی محمد علی صاحب کے بعض مضامین کا تردید بھی شائع کرائی۔ اور اس میں یہ بات کھول کر لکھی کہ جناب مولوی محمد علی صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کے ساتھ غلامانہ کفیل کیلئے ہے۔ اور ان میں تحریف اور رد و بدل سے کام لیا ہے اس کا جواب جناب مولوی محمد صاحب کو بھی دینے سے شیخ مصری لاہوری صاحب

نے جناب مولوی محمد علی صاحب سابق امیر خوارج کی تحریکات کے متعلق ان کے رٹیکٹ انعام حجت کے جواب اور مولوی محمد علی سے شہینہ اللہ کی درخواست کے زیر غور ان کی دینداری کا پردہ چاک کرتے ہوئے لکھا۔

”ناظرین کرام کو اس بات سے آگاہ کر دیتا ہوں جو ضروری سمجھتا ہوں کہ مولوی محمد علی صاحب نے اس رٹیکٹ میں بھی حربہ دستبرد سابق حوالوں کے پیش نظر لکھنے میں خشیت اللہ کو بالائے طاق رکھ دیا ہے۔ یعنی جبکہ تو صریح تحریف سے کام لیا ہے اور بعض جگہ مطالب کو بالکل بگاڑ کر پیش کیا ہے اور بعض جگہ اپنے پاک سے ایک بات بنا کر حضرت مسیح موعود کی طرف منسوب کر دی ہے۔“

راخبار الفضل ۲۳ جنوری ۱۹۶۲ء

جناب مولوی محمد علی صاحب بھلا ان باتوں کا کیا جواب دے سکتے تھے۔ اسے یہی کہے۔ جب شیخ مصری صاحب کو بھی مولوی صاحب موصوف کی طرح لٹو کر لگی اور وہ مرکز سلسلہ اور جماعت سے الگ ہو کر مولوی محمد علی صاحب کی امارت میں گروہ خوارج سے جاملے۔ کس قدر تعجب کی بات ہے کہ جس شخص کو انہوں نے حضرت اقدس کی تحریکات میں رد و بدل و تحریف کر کے بھوکے دینے والے قرار دیا تھا اس کی گودی میں جاملے اور اس کی صحبتوں کو دینداری قرار دینے لگے۔ ان صحبتوں کا نتیجہ وہی نکلا جو نکلنا چاہیے۔ پھر ہر چہ درکان تک رفت تک شد۔ کہاں توہ تحریکات کو خشیت الہی کا فقدان قرار دینے لگے اور کہاں یہ کہ خود اس فقدان خشیت الہی کا شکر ہو کر مولوی صاحب موصوف کے ڈگر پر گامزن ہو گئے۔ اور اپنی حلف کو مسیبت ٹھہرانے لگے۔ حضرت اقدس کی نبوت کو محض رلایت قرار دینے پر سارا زور صرف کر دیا۔

اکابرین گروہ خوارج کا یہ ہے تقویٰ۔ خشیت الہی۔ دینداری اور خدا پرستی۔ اور کالی یہ ہے کہ شیخ مصری لاہوری صاحب کے مذکورہ فتویٰ کے بعد جناب مولوی محمد علی صاحب نے ان کے متعلق حربہ ذیل رائے کا اظہار فرما کر اپنے متعلق ان کے فتویٰ کی تصدیق کر دی۔

”شیخ عبدالرحمن صاحب مصری مجھ سے ملے ہیں بار بار ملتے رہتے ہیں بہت قریب رہے ہیں اور رہتے ہیں۔ میں نے ان میں استفادہ شرافت دیکھی ہے جس کے نونے دنیا میں کم نظر آتے ہیں۔“

واخبار پیغام صلح ۱۶ اگست ۱۹۶۲ء

اس مرتبہ کے ”شریف“ انسان کی رائے جو اس نے جناب مولوی محمد علی صاحب کے متعلق اور ظاہر فرمائی تھی نہایت ہی قابل قدر ٹھہرتی ہے۔ اور اس رائے کی صداقت میں بھلا کس کو شبہ ہو سکتا ہے۔

سابق چھوٹے شیخ محمد امجد علی صاحب نے مولوی صاحب کی کھلیوں میں ایک نظر لگا کر زہر پلہل پوسیدہ ہوتا ہے جو نظر نہیں آتا مگر جب وہ دنگ پھلانا ہے تو اس کا پتہ ملتا ہے۔ چنانچہ فقور نے ہی عرض بعد مولوی صاحب کو بھی آئے والے کا بھاد معلوم ہونے لگا۔ اور انہوں نے شیخ مصری صاحب کے متعلق دردناک لہجہ میں اعلان فرمایا۔

”جب سے میں گزشتہ بیماری کے حملہ سے اٹھا ہوں اس وقت سے یہ دونوں بزرگ اور شیخ مصری میرے خلاف پراپیگنڈا میں اپنی پوری قوت صرف کر رہے ہیں اور ہر ایک تنکے کو پھاڑنا شروع کیا ہوا ہے اور نہ صرف وہ میری بیماری سے پورا نادمہ اٹھا ہے یہی نہیں بلکہ ان امور کے متعلق مجھے ظلم اٹھانے پر مجبور کر کے میری بیماری کو بڑھا رہے ہیں اور یہ امر دانتا ہے کہ میری پارٹی پھر ان احباب کی مہربانی سے بڑھ گئی ہے۔“

۵ جولائی ۱۹۵۱ء (سرگرم)

سارا گت سلسلہ کو اپنے ”دکھوں کی داستان“ لکھی اس میں انہوں نے اپنے خلاف اس باغیانہ تحریک کی تفصیلات پر روشنی ڈالنے کے بعد لکھا۔

”ایک طرف دن رات میرے خلاف مشورے ہوتے رہتے ہیں اور احمدیہ بلڈ ٹنکس سے یہ پروپیگنڈا ہوتا رہتا ہے کہ میں کیا کیا تو اعدا کے خلاف درزیاں کر رہا ہوں اور میری وجہ سے یہ جماعت نکلی ہو چکی ہے ان کے دلوں میں کوئی دینی جذبہ نہیں رہا۔ دوسری طرف میں کوئی بات کہوں تو اس کے سامنے سے انکار کیا جاتا ہے (مثلاً) مولوی صاحب موصوف کے اپنے اس اعلان سے جس حقیقت کا اظہار ہو رہا ہے۔ وہ الم نشرح ہے۔ ان لوگوں کی علم خشیت الہی۔ اپنے امیر سے بغاوت۔ اسپر حملوں کی بوچھاڑ یہ سب کچھ اس کا نئے دار درخت کی شاخیں ہیں جو جناب مولوی صاحب موصوف اور ان کے اہل اثر نے اکابرین خوارج نے تادیان میں خلافت کے راستے میں لوبالہا جس کا کھیل انہوں نے اپنی زندگی کے آخری ایام میں نہایت درد ناک آہوں اور دکھوں کے ساتھ اپنے ہاتھوں کاٹا۔ من حضور ہٹو لاخیرہ فقہی رقعہ منیہ جو دوسروں کے لئے گرہا کھودتا ہے خود اس میں گرتا ہے مولانا صاحب موصوف کا مذکورہ اعلان لکھ کر جیتی جاگتی نا کاٹھا دنا مرادی اور حسرتوں کی تصویر پیش کر رہا ہے جس کے متعلق حضرت غلیفہ۔ مسیح الثانی نے فرمایا تھا تو اے اللہ کو ابتر ہی میں اللہ تعالیٰ نے اپنے اہل ایمان کو تھم سے اطلاق دے دی تھی اور بتا دیا تھا کہ ہم ان کے دلوں میں پھوٹ ڈال دیں گے۔ اور ان کو کھڑے کر دیں گے۔ سواس کی صداقت کا اعتراف مولانا صاحب موصوف نے خود مولانا صاحب موصوف ہی کے ہاتھوں سے کرنا ہمیشہ کے لئے اسے ہمیں کے ماتھے کاٹنا کا ٹیکہ بنا دیا ہے۔ ناخوشی یا ادنیٰ الاحتمار۔“

اکابرین اہل خوارج کے فتووں کے متعلق مولانا صاحب کی بیگم صاحبہ کے اعلان سے سونے پر سہانگہ کام دیا ہے۔ وہ ان مفسدین کے متعلق فرماتی ہیں۔

”مفسدوں نے مخالفت کا طوفان برپا کر دیا۔ اور..... طرح طرح کے بیہودہ الزام لگائے ہیں۔“

جو اس کی کہ آپ نے اجماع سے (باقی ص ۱۰)



منقولات

# قیامت کبریٰ بالکل قریب آتی جا رہی ہے

## چو کفر از کعبہ بر خیزد کجا ماند مسلمان

حضرت مولانا محمد یوسف بنوری مدظلہ

عنوانات بالا سے ایک مضمون ہفت روزہ شہاب لاہور مجسریہ ۱۸ فروری ۱۹۶۸ء کے صفحہ ۱۲ پر شائع ہوا ہے۔ غور و فکر کے لئے ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ اس پر ہمارا تبصرہ اسی اشاعت میں دوسری جگہ ملاحظہ فرمایا جائے۔

حضرت رسالت پناہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک حدیث میں فرمایا تھا کہ :- میں دیکھ رہا ہوں کہ تمہارے گھروں میں فتنے ایسے آرہے ہیں جیسے بارش کے قطرے برس رہے ہیں۔

عہد نبوت کے دورِ مبارک کے کچھ عرصہ بعد سے ہی ان فتنوں کا دور شروع ہوتا ہے۔ اور ہمیشہ مومنین و مخلصین کا ہمتا ہوتا رہا ہے۔ لیکن عہد نبوت کے قریب کی وجہ سے ایمان انسا تو رہا ہے کہ نبی وہ تر فتنوں کا دائرہ صرف "عمل" تک محدود رہا، دلوں کا یقین بڑی حد تک محفوظ رہا لیکن عہد نبوت سے جتنا بعد ہوتا گیا ایمان و یقین میں بھی ضعف رونما ہونے لگا۔ یہاں تک کہ عصرِ حاضر میں تو دنیا نے اسلام کے گوشے گوشے میں فتنوں کا ایک سیلاب اُمتد آیا ہے۔ علمی، عملی، ادبی، اخلاقی، مادی، تمدنی، اتنے فتنے ظاہر ہو چکے ہیں کہ عقل جبران ہے اور حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ ارشاد کہ :-

تم بھی پہلی امتوں پرورد نصاریٰ اور مشرکین سے نفی تم پر چل کر ہو گئے اور ان کے اتباع میں آنا شروع ہو جائے گا کہ اگر بالفرض کوئی تمہارا گواہ کے سوراخ میں گھسے تو تم بھی اس میں ضرور داخل ہو گئے۔ یعنی فضول و لاپرواہی اور عیبت حرکات میں بھی ان کا اتباع کر گئے۔

آج جب دنیا نے اسلام کا جائزہ لینے اور مسلمانوں کے تمدن و معاشرت کو دیکھتے ہیں تو حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث کی پوری تصدیق ہو جاتی ہے۔ مسلمانوں کے موجودہ معاشرے کو جب دیکھتے ہیں خصوصاً ممالکِ عربیہ اسلامیہ کا جب جائزہ لیتے ہیں تو بے حد افسوس ہوتا ہے کہ مشکل کوئی قدرہ خال ایسا نظر آتا ہے جس سے یہ اندازہ ہو سکے کہ یہ مسلمان ہیں، غیریت کے اس سیلاب میں اس طرح

بہہ جانا انتہائی دردناک ہے۔ پھر کاش یہ مغربیت اور یورپ پرستی خلاصہ تک ہی منحصر ہوتی۔ اسے مزید بڑھتا ہر سے تباہی کے ہاتھ تک سرایت کر چکا ہے۔ خیالات، افکار، نظریات، احساسات سب ہی میں یورپ کا چرہ اُتار جانے لگا ہے۔ مسلمانوں کی پرستیاں و بربادی دیکھ کر بہت دکھ ہوتا ہے تم بالائے ستم یہ ہے کہ "قومیت" کی لعنت اس تیزی سے اُٹھ رہی ہے کہ الٹا اٹھنے والا کفار کا انجام کیا ہوگا؟

سب سے بڑا المیہ یہ ہے کہ مغربیت کے ان زہریلے اثرات نے "حرمین شریفین" بھی محفوظ نہیں رہے۔ لڑکیوں کی تعلیم جبری ہو چکی ہے۔ شہلی وینن جبرہ، مکہ مدینہ تک میں آگیا ہے۔ اور اس دردناک صورت میں کہ مدینہ منورہ میں سی سی ڈیشن کا افتتاح کسی امریکی نلک سے کیا گیا ہے۔ انا اللہ مسجد نبوی کے بلڈنگ سائٹ میں ڈیزن لگا ہوا ہے۔ ملازمت کے بعد جب لوگ انار سے فارغ ہو کر آتے اور صلوة و سلام کا تحفہ ہار گاہ قدس میں پیش کر کے نکلتے ہیں تو دلوں میں جو رقت و فتنہ پیدا ہوتا ہے۔ ٹیلی ویژن کی فلمیں اس کو کیسے ختم کر دیتی ہیں۔

اس سے بھی بڑھ کر دردناک واقعہ یہ ہے کہ "غزوہ بدر کبریٰ" کا ڈرامہ فلم کر کے مکہ مکرمہ میں "عبداللہ ابن العزیز" کے مدرسہ میں طلباء کے ذریعہ کھیلایا گیا ہے۔ مکہ مکرمہ کے بہت سے شرفاء و معززین نے یہ ڈرامہ دیکھا ہے۔ طلبہ نے حضرت سعد بن حجاز، حضرت مقداد بن الاسود، حضرت عباس ابن عبدالمطلب، حضرت عیسیٰ بن حزام، البرہیل، ولید بن المغیرہ کے کردار ادا کیے۔ یہ اس درمیں بار بار حضرت مقداد، حضرت ابی کو پوسے کے پیچھے بھیجا جاتا ہے کہ حضرت

من المنکر کا دار و مدار ہے اور انہی کے فتادی کی پورے ملک میں وقعت سے بند دینی ذمہ داری اور شرعی احتساب کا دار و مدار انہی پر ہے اور یہ کہہ کر خاموش ہو جاتے ہیں کہ حکومت کی سیاسی مصلحت اس تمدن و تہذیب کے اپنانے کی مقتضی ہے ہم کچھ نہیں کر سکتے یا کچھ نہیں کہہ سکتے۔ ان فتنوں کو دیکھ کر خصوصاً منبع وحی اور مرکز ایمان۔ ان بقاع مقدسہ کے فتنوں کو دیکھ کر یقین ہوتا ہے کہ "قیامت کبریٰ" اب بالکل قریب آچکی ہے۔ اصلاح کی کوئی امید نظر نہیں آتی۔ اللہ تعالیٰ رحم فرمائیں۔ انتہائی فکر اور تشویش اس کی ہے کہ حجاج کرام اور زائرین حرم اقدس ان حالات کو دیکھ کر تاثرات اپنے دلوں میں لے کر آئیں گے۔

یہ تو ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ کا دین قرآن و سنت ہے۔ وہ یقیناً محفوظ ہے۔ صحابہ کرام کی حیات مقدسہ تاریخ اسلام کے صفحات پر عیاں اور روشن ہے۔ بیحد دین پر عمل کرنے والوں کی جانشین اور انصار بھی دنیا ہی موجود ہیں۔ لیکن بشریت کی کمزوری، نفس اور شیطان کی فریب کاری کے تحت یہ "بے علم" حجاج و زائرین ان قبیح مناظر کو دیکھنے کے بعد کیا تاثرات اختیار کریں گے۔

خدا ہی جانتا ہے۔  
یس اللہ تعالیٰ کی ہمت کی ہمت میں ہے کہ کوئی لطیفہ، غیبی ظاہر ہو اور ادیبی انقلاب آجائے!  
(ہفت روزہ شہاب لاہور ۲/۱۸)

### اعلان نکاح

میرے چھوٹے بھائی عزیز عبدالمنان ولد عبدالسبحان صاحب مرحوم کا نکاح جمیلہ زنگ بنت سردار محمد خاں صاحب سے اور سیر تعمیرات سے ہے۔ ۲۹ کو ہوا۔ احباب اس رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا فرمادیں۔ خاکسار عبدالمنان از حیدرآباد  
اس واقعہ پر محرم عبدالمنان صاحب نے سیلنگ پانچ روپے اعانت ہر گئے کے ارسال فرمائے ہیں۔  
غفرلہم اللہ احسن الجزا۔ (ابر)

درخواست و نفاذ۔ محرم مولوی محمد عمر صاحب مالا باری سب سلسلہ ان دنوں کنڈری میں بیمار ہیں۔ مولانا نے مدراس کی عالمی نمائش میں احمیہ از مرنیشن سنال میں محنت سے کام کیا۔ انہیں بخار آنے لگا پہلے کچھ افاقہ ہو جانے کے بعد بخار کا دوبارہ حملہ ہو گیا۔ مولوی صاحب جو شیخ محمد جووان سب سے ہیں۔ خاکسار نغمہ سے ان کے زیر تبلیغ ہے اور احمیت کی تحقیق کر رہا ہے۔ تمام قادیان بورنگان سلسلہ اور احباب جماعت سے گذارش ہے کہ مولوی صاحب موصوف کی صحت کا علاج کے لئے ردول سے دعا فرمائیں۔ ممنون ہوں گا۔  
خاکسار حسن سعید از حیدرآباد (کن)

# یومِ مسیحا موعود کی مبارک تقریب پر مختلف مقامات میں کامیاب جلسے

## مالی سال کا آخر

### عہدیداران کرام اور احباب جماعت فوری توجہ فرمائیں

صدر انجمن احمدیہ قادیان کا موجودہ مالی سال ۲۰ اپریل کو ختم ہو رہا ہے جس میں اسے صرف ۲۵ دن باقی رہ گئے ہیں۔

جماعتوں کے بجٹ لازمی چندہ جات اور اس کے مقابل پر جماعتوں کی طرف سے غرضگیاہ ماہ میں جو وصولی ہوتی ہے اس کا جائزہ لینے سے یہ امر ظاہر ہوتا ہے کہ ابھی متعدد جماعتیں ایسی ہی جن کی وصولی لازمی چندہ جات بجٹ کے مطابق نہیں ہوتی اور بعض جماعتوں کو صرف سے وصولی میں کافی کمی ہے اور کئی جماعتیں ایسی ہی ہیں جن کی وصولی بجٹ کے مقابل پر برائے نام ہوتی ہے۔

دوران سال میں عہدیداران مالی کو ہر ماہ جماعتوں کے نسبتی بجٹ وصولی اور بقایا کی پوزیشن سے آگاہ کیا جاتا رہا ہے۔ اور دیگر تحریکات کے ذریعہ بھی متواتر توجہ دلائی جاتی رہی ہے۔

صدر انجمن احمدیہ قادیان سالانہ اخراجات کی بنیاد جماعتوں کی طرف سے متوقع چندہ جات کی آمد پر لگتی جاتی ہے۔ اور سلسلہ کی فروریات کے ماتحت قرض لے کر بھی اخراجات کو جاری رکھنا پڑتا ہے۔ اس امید ہے کہ آخری مالی سال تک جماعتیں اپنے ذمہ کے واجبات ادا کر دیں گی۔ لیکن جو جماعتیں اپنے مالی قرضوں کو سنبھالنے میں ناکام رہیں گی وہ کوئی بھی اختیار کرتی ہے ان کی وجہ سے جو غیر معمولی زیر کاری اور مشکلات کی صورت میں آتی ہے۔ اس کا اندازہ لگانا چنداں مشکل نہیں ہے۔ تقسیم ملک کے بعد ہمارے ذرائع آمد محدود ہر جانے کے باعث مرکز تاویان جس دور میں سے گذر رہا ہے۔ اس کا بھی بوجھ جماعت کی اپنے مالی ذرائع سے معمولی عدم توجہ بھی غیر معمولی اور ناقابل تلافی نقصان اور مشکلات کا باعث بن سکتی ہے۔ اس سلسلہ میں حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ فی رضی اللہ تعالیٰ عنہ ارشاد فرماتے ہیں :-

”جو شخص خدا کے دین کی خدمت کے لئے کچھ دیتا ہے وہ خدا تعالیٰ سے سودا کرتا ہے اور اس سودے کو پورا نہ کرنے کی وجہ سے خدا کے نزدیک جو ابدہ ہے اور جس قدر کمی رہتی ہے وہ اس کے نام بقایا ہے۔“

یترسہ دیا :-

”یا ہر کھجور کے روپہ کی ضرورت نہیں ہے اپنے لئے تم سے کچھ نہیں مانگتا میں خدا تعالیٰ کے لئے اور اس کے دین کے لئے مانگ رہا ہوں اگر تم چندہ میں حصہ نہیں لو گے تو خدا خود اپنے دین کی ترقی کے سامان کر دے گا۔ مگر اس سے ڈرتا ہوں کہ تم دین کی ترقی میں حصہ نہ لے کر گنہگار نہ بن جاؤ پس میں نصیحت کرتا ہوں کہ تم اس موقعہ نہایت سمجھو اور خدمت اسلام کے لئے اپنے مالوں کو قربان کر دو جو شخص تکلیف اٹھا کر اس خدمت میں حصہ لے گا میں اس کو تباہی پاتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یہ دعا کر چکے ہیں کہ اے خدا جو شخص تیرے دین کی خدمت میں حصہ لے تو اس پر اپنے فضلوں کی بارش نازل کر اور آفات و مصائب سے اسے محفوظ رکھ۔“

پس وہ شخص جو اس میں حصہ لے گا اسے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعا سے بھی ملے گا اور میری دعا سے بھی۔“

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے جماعت جماعت کو مالی تباہی کے میدان میں اپنا قدم آگے بڑھانے کی سعادت بخشے۔ آمین۔

ناظر بیت المال قادیان

علامات یحجائی طور پر حضرت اقدس علیہ السلام میں پائی جاتی ہیں۔ آپ ناری الاصل تھے اور شہرہ کا حکمیہ مبارک وہی تھا جس کی تیسری نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی تھی۔ موصوف نے حضرت اقدس مسیح علیہ السلام کی حیاتِ طیبہ کے بعض واقعات بیان کرتے ہوئے آپ کی سیرت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی اور بتایا ہے تمام واقعات اس بات کا ثبوت ہیں کہ فی الواقع حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے کامل نسل اور برادر تھے۔

دوسری تقریباً مکرم صدر صاحب موصوف نے ”حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا شوق رسول کے موضوع پر لکھی آپ نے بتایا کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام جب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا عاشق صادق نہ کوئی ہوا۔ اور نہ ہو گا۔ جس کا ثبوت آپ کا وہ علم کلام ہے جو آپ نے دنیا کے سامنے پیش کیا۔ آپ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حقیقی عظمت و جلالت شان کو قائم فرمایا اور آپ کی بابرکت ذات پر اعترافات کرنے والوں کو دہانہ نکلن جو اب دیکھے۔ جس کی ایک مثال پنڈت لیکھرام ہے۔

اس ضمن میں صاحب موصوف نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصانیف میں سے بعض اقتباسات بھی پیش کئے۔

اور بعد دوما جلسہ انجیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ سامعین کی تعداد خوش کن تھی جن میں احباب جماعت کے علاوہ بہت سے غیر از جماعت احباب نے بھی شرکت کی۔

فاکسار سید محمد حسین سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ آسنور ڈکوڑیل

### ولادت

مورخہ سوزارچ کو اللہ تعالیٰ نے احمدی بیوی سے تیسرا لڑکا زیا پنچواں بچہ عطا فرمایا ہے۔ لہذا احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نومولود کو محاذِ دین اور دین کے لئے قرۃ العین بنائے اور لمبی عمر سے نوازے۔

فاکسار ستر محمد یوسف آن کڈھ تادیان

### جماعت احمدیہ سکندر آباد

مورخہ ۲۶/۷ کو درج ذیل پروگرام کے تحت جماعت احمدیہ سکندر آباد نے زیر صدارت مخرم سید علی محمد صاحب الدین صاحب یوم مسیح موعود منعقد کیا۔ مخرم غلام صاحب کرم علی کی تلاوت قرآن کریم کے بعد نظم کرم مسیح الذین صاحب نے پڑھی۔ لعدہ پہلی نظر برطانوی نے صوفیہ انداز میں سلام کیے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیاں آپ کی برکت اور کارنامے کے موضوع پر لکھی۔ فاکسار کے بعد مخرم مہر دین فٹا درویش نے حضور علیہ السلام کی تبلیغ کے عنوان سے ایک مضمون پڑھا۔ سنا یاد کیے بعد مکرم حافظ صاحب محمد فٹا درویش نے ”تلاوت اور مالی تسبیح بائیں“

پیشکش حضرت اقدس علیہ السلام کی مسیبتوں پر مضمون پڑھ کر فرمایا۔ جو کئی تقریب مکرم غلام قادر صاحب شرق نے ”حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض مخالفین اور ان کی اولاد کا حسرت ناکہ انجام“ کے موضوع پر لکھی۔ آخر میں صاحب صدر نے سخنرات حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بارے میں سامعین سے خطاب کیا اور بعد دعائیں کیے جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ جلسہ کی حاضری حقوق تھی۔

فاکسار یوسف الدین سیکرٹری تبلیغ سکندر آباد

### جماعت احمدیہ آسنور ڈکوڑیل

مورخہ ۲۶/۷ کو بعد نماز جمعہ زیر صدارت مخرم مولوی عبد الرحیم صاحب مبلغ آسنور صاحب یوم مسیح موعود منعقد کیا گیا۔ جلسہ کی کاروائی تلاوت، قسراں مجید سے شروع ہوئی جو فاکسار نے کی۔ لعدہ مکرم عبدالمنان صاحب سنایک نے نظم پڑھ کر سنائی۔ پہلی تقریر مکرم سعید احمد صاحب ڈار نے سیرت حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے موضوع پر کی۔ موصوف نے آیت قرآن ہوالذی ارسل رسولہ

بنا جس دینی دین الحق لیظہر کا علی الدین کلمہ کا تشریح کرتے ہوئے بتایا کہ تمام علماء امت اس بات پر متفق ہیں کہ یہ آیت کریمہ ہدی موعود کی شان میں نازل ہوئی ہے۔ مقرر نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان فرمودہ علامت مسیح و ہدی کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ کس طرح یہ تمام

# امروہہ مراد آباد میں کامیاب تبلیغی جلسہ

(بقیہ صفحہ ۶)

ایسا برنی وغیرہ کے غلا اور قطع و برید کے حوالوں کی روشنی میں جو سے ان کا مقصد یہ تھا کہ اپنے بزرگوں کے نقش قدم پر چلتے ہوئے حضرت امام جہد علیہ السلام کی شان میں گستاخی کریں بالآخر لشت برخواست ہو گئی لیکن ہمارا اب بھی مولوی صاحب سے مطالبہ ہے کہ انہوں نے کچھ لوگوں سے وعدہ کیا تھا کہ وہ قرآن مجید حضرت سید علیہ السلام کے آسمان پر زندہ ہونے کا ثبوت دیں گے، وہ اپنے وعدہ کو پورا کریں لیکن یاد رکھیں کہ وہ اپنے اس وعدہ کو بھی پورا نہیں کر سکتے کیونکہ قرآن مجید کا کسی ایک آیت میں بھی یہ ذکر نہیں کہ حضرت سید علیہ السلام اسی جسم خضروں کے ساتھ آسمان پر چلے گئے۔ بلکہ اس کے برعکس قرآن مجید کی متعدد آیات سے ان کی وفات ثابت ہے اور میں طرح دیگر ایسا کام اپنا کام کرنے کے بعد خدا کے حضور حاضر ہو گئے اسی طرح حضرت سید بھی اپنا کام سر انجام دینے کے بعد خدا کو پاس سے ہو گئے حضرت سید موعود علیہ السلام نے سید فرمایا۔

ایمیر مہم ہو گیا حق کی قسم  
داخل جنت ہوا وہ محترم  
ارتا ہے اس کو زقان سر مہر  
اس کے مرجانے کی دیتا ہے خبر  
وہ نہیں باہر رہا موت سے  
ہو گیا ثابت یہ میں آیات سے

مذکورہ گفتگو کے کھڑکی دیں بعد ایک صاحب جن کے متعلق بتلایا گیا کہ وہ قرآن مجید ہاتھ میں لے لبریں ہاتھ نیام پر پہنچے اور چہرے کے کچھ کچھ پڑھا تبھا نہیں بالکل جاہل ہیں اور آیت ما تلتوہ و ما حملوہ نکال کر میرے سامنے کی اور کہنے لگے کہ آپ اس کا ترجمہ کریں۔

یہ نے آیت کا ترجمہ شروع کیا اور جو بھی دیکھا اللہ الیہ رہنما تو فوراً کھڑے ہو گئے۔ اور کہنے لگے میں بس اللہ نے سید کو اٹھا لیا۔ اور جب میں نے تشریح کے طور پر بتایا کہ اس آیت میں حضرت سید علیہ السلام کی قتل و صلیب والی موت کی نفی ہے جس کا دعویٰ یہود کر رہے تھے کیا جس شخص کی موت یا صلیب سے نہ ہو اس کی کسی اور زندگی میں وفات نہیں ہوتی؟ سینکڑوں نہیں ہزاروں اور لاکھوں وہ ان ہی جو قتل نہیں کئے جاتے اور نہ

ہی وہ صلیب کے ذریعہ مارے جاتے ہیں تو کیا وہ آسمان پر اٹھائے جاتے ہیں حافظ صاحب کہنے لگے قرآن مجید کے حاشیہ پر لکھا ہے کہ سید آسمان پر اٹھا لے گئے ہیں لے کہا انی حاشیوں اور تفسیروں نے تو ساری مصیبت کھڑکی کی ہے۔ انہی تفسیروں کے واقعات کی بنا پر ریگلا رسول جیسی کتابیں لکھی گئی ہیں۔

یہ یہ وضاحت کر رہا تھا کہ حافظ صاحب بلاوجہ برافروختہ ہو گئے اور کہنے لگے دیکھئے آپ تفسیر کو بھی نہیں مانتے اور وہی حافظ صاحب جنہوں نے شروع میں میرے سامنے اپنے متعلق یہ اٹھارہ لکھا تھا کہ میں خود جاہل ہوں مجھ سے کہنے لگے آپ جاہل ہی اور اس طرح اپنی جہالت کا ثبوت دیتے ہوئے یہ کہہ کر چلے گئے کہ آپ زجر غلط کرتے ہیں۔ ہم ماننے کو تیار نہیں۔

انہوں ان مسلمانوں پر کہ نہ خود قرآن مجید کو سمجھتے ہیں اور نہ ہی دوسروں کو سمجھنے دیتے ہیں جن آیات میں اللہ تعالیٰ نے یہود کے ادعا انا قتلنا المسیح عیسیٰ ابن مریم کو غلط ثابت کیا ہے۔ اس سے یہ سمجھ جیتے کہ سید آسمان پر اٹھا لے گئے تاکہ ایسی کچھ پردہ سمجھے بھی تو کیا سمجھے اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ انہیں سمجھ سکا کرے اور قرآن مجید کے صحیح مفہوم کو سمجھنے کی عقل عطا فرمادے۔ آمین۔

خاکسار جب امروہہ سے دہلی واپس آیا تو دو دن روز بعد محکم پریزیڈنٹ صاحب جماعت احمدیہ امروہہ کا خط ملا کہ احمدیوں اور غیر احمدیوں میں باہم فساد اور لڑائی ہوئی ہے اور ایک دن لاکھوں کا بھی استعمال ہوا۔ حکام بالا کو اس حادثہ کی اطلاع کر دی گئی ہے۔ احباب درخواست ہے کہ جماعت امروہہ کے لئے دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں ہر قسم کے شر سے محفوظ رکھے۔ آمین۔

امروہہ کی جماعت کافی پرانی ہے اور حضرت سید موعود علیہ السلام کے زمانہ سے یہاں جماعت قائم ہے۔ جماعت امروہہ میں مسجد احمدیہ کی تعمیر کے لئے کوشاں ہے۔ جس پر ہندو ہزاروں روپے خرچہ کا اندازہ ہے جماعت کے پاس ایسی اتنی مال و وسعت نہیں کہ وہ یہ رقم جمع کر کے مسجد کی فوری تعمیر کر سکیں اس کے لئے احباب عاکرین۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اس مسجد کی تعمیر کے سامان جیسا فرمادے۔ آمین تم آمین۔

# سرگروہ مفسدین کا حزنناک انجام

(بقیہ صفحہ ۱۰)

انکار کر دیا ہے اور انہیں کمال غضب کر لیا ہے۔

”ان تفکرات نے آپ کی جان سے لی۔ سب ڈاکٹر بھی کہتے تھے کہ اس غم کی وجہ سے حضرت مولوی صاحب کی جان گئی۔“ ایک وصیت لکھ کر شیخ محمد صاحب کو بھیج دی کہ یہ سات آدمی جو اس فتنہ کے بانی ہیں اور جن کے دستخون سے یہ سرکل نکلے تھے اور جن کا سرغذ مولوی صدر الدین سے میرے جنازہ کو ہاتھ نہ لگائیں اور نہ ہی نماز جنازہ پڑھائیں۔ چنانچہ اس پر عمل ہوا۔ انہی مفسدوں کے دوران کے سائقیوں نے غلامت کے خلاف فساد کھڑا کیا تھا۔ اور مولانا صاحب موصوف ان مفسدوں کے سرغذ تھے۔ آخر یہ بغاوتیں اور فسادات جو انہوں نے قاضیان اور خلافت اور جماعت کے خلاف کھڑے کئے تھے۔ وہ رہ گئے لائے۔ اور مولانا صاحب موصوف کو لینے کے دینے پڑ گئے۔ جن لوگوں کو انہوں نے غلامت کے خلاف ٹریننگ دی تھی ان کی ٹریننگ خود ان کے خلاف خدا تعالیٰ نے کھڑی کر دی اور ان کو وہ مزہ چکھا یا کہ جان کے ایسے لالے پڑ گئے کہ قبر میں بھی ان کے تصور سے ان کی روح بیلاقی ہوگی۔ اب ہم ناروق صاحب موصوف سے درپنت کرنا چاہتے ہیں کہ آیا وہ بھی ان حقائق کا اعتراف کرتے ہیں اور وہ اکابرین خوارج کی نکتہ پردازیوں۔ اقتراقات و المشقاقات اور مولانا صاحب کی ناکامیوں اور

حمارادیوں پر ایمان لاتے ہیں یا اب بھی ان کی مزعومہ دینداری کے ہی قیمت گاتے ہیں۔ مولانا صاحب موصوف اور ان کی اہلیہ بیٹی آپ کی ہمشیرہ سیدہ کی شہادت مولوی صدر الدین صاحب موعود امیر خوارج کے خلاف آپ کے سامنے ہوئی۔ یہ سب سب مفسدین موعودہ کے ساتھ موجود تھے۔ کیا آپ اس امر پر روتی ڈالنے کے لئے تیار ہیں کہ ”مفسدہ لٹا کے ایسے سرغذ کو اسلام کے دستور العمل کی کسی دفعہ کے ماتحت امیر قوم کا خطاب دیا گیا ہے۔ غالباً اس کا جواب بھی ہو سکتا ہے کہ خوارج کے گردہ سے جو نیکو غلامت اسلامیہ سے بغاوت اختیار کی ہے۔ اس لئے ایسے باغیوں و مفسدوں کا امیر ایسا ہی ”سرغذ“ ہو سکتا ہے۔ جو اپنی بغاوت میں ان پر برتری رکھتا ہو۔ اور اپنے پیشرو یعنی سابق امیر قوم کا چوغہ اتار کر پہن چکا ہو۔ اور کسی پہلو سے اس سے کم نہ ہو۔ بلکہ اس کا جانشین بننے کی پوری پوری صلاحیت اپنے اندر رکھتا ہے۔“

## کاروبار کو چمکانے

اور وصحت دینے کے لئے ضروری ہے کہ اس کا اشتہار دیا جائے اور یہ سیکندہ کیا جائے اس کے لئے اخبار بدر آپ موزوں ہیں گے۔ کیونکہ یہ بھارت کے ہر صوبہ میں اور ہر صوبہ کے ہر شہر میں اور ہر شہر کی بڑی بڑی بی بی پڑھا جاتا ہے۔

## یہ مت خیال فرمائیے

کتاب کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پڑھ نہ نہیں مل سکتا۔ اور یہ شہر نامیاب ہو چکا ہے۔ آپ فوری طور پر ہمیں لکھیے یا فون یا سٹیگرام کے ذریعہ رابطہ پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک پٹرول سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پڑھ جات دستیاب ہو سکتے ہیں۔

آٹو سنٹر میٹنگ لین کلکتہ

Auto Trade No 16 Mangoe Lane Calcutta - 1  
تار کا پتہ: Auto Centre  
فون نمبر: 23-1652  
23-5222

# مارشلس میں ختن آزادی

رقیبہ صفی اول

آج بیکہ ہماری خوشخبری پر روز پل کی  
 دعوتیں *Marka Relegion* کی بھی رہیں  
 کا سیکرٹری خاکسار ہی ہے) کے مہمان  
 ہیں سے تین عیسائی پادری اور ایک ہندو  
 پنڈت صاحب بھی شامل ہوئے۔ احمدی  
 اصحاب باوجود کچھ اسی دن صبح نماز عید کے  
 لئے مسجد میں حاضر ہوئے۔ اس دن میں  
 شامل ہونے کے لئے دربارہ بھی بھرت  
 رہے۔ تاہم اور تنظیم کے بورڈ بھائی  
 احمد مد اللہ صاحب نبول نے آزاد لوگوں  
 کی ذمہ داریوں پر تقریر کی۔ اور بھائی  
 احمد صاحب کو بھی نے اُمدی جماعت  
 مارشلس کے لئے کیا اور کیا کرے گی یہ تقریر  
 کی۔ پھر ایک کیتھولک پادری صاحب نے  
 صاحب نے تقریر کی۔ اور بتایا کہ وہ اسلامی  
 روزاداری سے بے حد متاثر ہو چکا ہے اور ان  
 کی زندگی میں یہ پہلا موقع ہے کہ وہ کسی  
 میں تقریر کر رہا ہے۔ پھر وزیر زراعت نے  
 تقریر کی اور بتایا کہ آج وہ کئی چرواہوں  
 مزدور اور سیدیوں کے ٹریڈ یونین کے  
 پہاں میں ہونے کے لئے دعوت دیا گیا  
 ہے۔ آخر میں خاکسار نے بتایا کہ آپ لوگوں  
 نے یہ تسن لیا ہے کہ ہمیں اپنے بکس کے  
 لئے دعا کرنے کی ضرورت کیوں ہے۔ باقی  
 رہ گیا کہ دعا کیسے کی جائے۔ میں دعا  
 خواہ اور خوش ہو رہا ہوں اور مستقبل مزاج سے  
 دعا کرتے ہیں۔ آمین تو یقیناً اللہ تعالیٰ  
 ہمارے کو ممکن سے بدل دے گا۔ جب حضرت  
 ابراہیمؑ حضرت یونسؑ حضرت عیسیٰؑ اور  
 حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 زمانہ میں خواہ اس کے بعد قرآن مجید میں  
 سورۃ کی ہر آیت کے مطابق دعا کی  
 جو ساری کلموں میں کر کے ہر ایک کے  
 دی گئی تھیں۔ گو وہ ہر لایا گیا۔ باقی

# خودری اعلان

اخبار بدر کے گذشتہ پرچہ مورخہ ۲۸/۳/۷۸ میں نظارت ہذا کی طرف سے محکم  
 مولوی محمد عمر صاحب مبلغ مدراس کے مالی دورہ (جماعتی سال) کا پروگرام  
 شائع کرایا گیا تھا۔ چونکہ مولوی صاحب موصوف کی بیماری کی وجہ سے یہ پروگرام منسوخ  
 کرنا پڑا ہے۔ لہذا متعلقہ جماعتوں کو اس اعلان کے ذریعہ سے اطلاع دی جا رہی ہے  
 اب موجودہ مالی سال کا آخری ہینڈ مشروہ ہے۔ لہذا جملہ اصحاب اور خمدوران  
 کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ وصولی کے کام کو تیز کرتے ہوئے کمی آمد کو پورا کرنے  
 کی پوری کوشش کریں۔

ناظرہیت المال قادیان

# قادیان میں ایک شادی کی تقریب

ادرا

## دعوت ولیمہ

قادیان ۲ اپریل۔ مقامی طور پر خواجہ عبدالستار صاحب درویش کے بیٹے  
 عزیز خواجہ محمد عبداللہ کی شادی کی تقریب عمل میں آئی۔ اور آج رات دعوت  
 ولیمہ ہوئی۔ عزیز محمد عبداللہ کا نکاح عزیزہ شکیبہ بانو صاحبہ بنت مینا عین الدین  
 صاحبہ ساکنہ بھنگپور دیہان کے ساتھ گذشتہ رخصتی میں ہو چکا تھا۔ مورخہ ۲۲ اپریل  
 کو ساز جود کے بند سید اقصیٰ میں حضرت امیر صاحب مقامی نے اجتماعی دعا فرمائی  
 اور اسی روز بعد دوپہر بات بھنگپور کے لئے روانہ ہوئی۔ مورخہ ۳۱ مارچ کو شادی  
 کے بعد رات واپس قادیان آئی۔ اور آج بعد نماز مغرب جہان خانہ میں مکرم خواجہ  
 عبدالستار صاحب نے عزیز خواجہ محمد عبداللہ کی طرف سے دعوت کا اہتمام فرمایا جس میں  
 پورے دو سو دست مدعوئے۔ آخر میں محترم امیر صاحب مقامی مولانا عبدالرحمن  
 صاحب نامی نے اجتماعی دعا کرائی۔

اصحاب و فاضلین کے اندر تامل اس رشتہ کو جانین کے لئے ہر طرح  
 بابرکت کرے اور شہر ثرات حسنہ بنائے۔ آمین

## درخواست دعا

میرے بھائی عزیز سید حفیظ احمد صاحب  
 اور بھانجے عزیز سید شہیر احمد صاحب نے  
 نامکمل بی۔ این سی کے امتحانات شروع  
 ہیں۔ تمام اصحاب جماعت سے عزیزان  
 کا نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی  
 سے

خاکسار  
 سید عبدالصغور کشتی قادیان

## نجس

مقامی حکم اپریل آج لوگ اسباب  
 وزارت و قلع کی فرج کی مانگن پر بحث  
 میں حصہ لیتے ہوئے وزیر دانا شری  
 سولہ سنگھ نے اعلان کیا کہ اہل ذہن ہوں  
 بکری نوج کا لائی جڑوں کی ہیں۔ ہوائی ذرا  
 کے بارے میں انہوں نے کہا کہ تپ نانا کے شہر  
 لیا رنگن لڑوں، چھوٹے ہتھیاروں اور شہر  
 سامان کو بدیدہ ہتھیار کا بنایا جا رہا ہے۔ یہ  
 اندر کام کرنے کے بارے میں پالیسی کا حصہ ہے۔ اس  
 میں ہم نے نمایاں ترقی کی ہے

ہوائی نوج کے بارے میں شری نون سنگھ نے  
 کہا کہ پرائے ہوائی جہاز تک کرنے کا مسئلہ جاری  
 اور آواز سے تیز رفتا ریکورڈ کی ضرورت پوری  
 کی جا رہی ہے۔ انہوں نے کہا کہ بگ لڑا کا جہاز  
 اور ملک کے اندر تیار کرنے والے ایسے۔ این ۲  
 جہازوں سے آواز سے تیز رفتار جہازوں کے  
 بیٹے کی زیادہ جہازوں کا اخذ نہ ہو گیا ہے اور  
 اس کے علاوہ بھی بڑھ گئی ہے۔ یہ سامان کے حصول

کے پروگرام کو عملی جامہ پہنانے اور ہوائی نوج کی  
 طاقت میں اضافہ سے اب بارے ہوائی جہاز زیادہ  
 سخت ہو گئے ہیں۔ لہذا تیز اور زیادہ  
 دور تک اڑ سکتے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ یہ حقیقت  
 بن سکتی ہے کہ ہمارے درپڑوں کے ساتھ  
 تعلقات ایسے ہیں جن کا وجہ ہم پر بھاری  
 بوجھ پڑے۔

نفاذی حکم اپریل۔ بھارت ایک ترجمان نے  
 صدر جس کی طرف سے شہر کی دینام کے وسیع حصہ  
 پر بھاری بند کرنے کا سو اگت کہا ہے۔ اور کہا ہے

# شہنشاہی

محکم جناب اسے اس ابدالی صاحب احمدی پوری پورہ کشمیر سے تحریر فرماتے ہیں اس کے  
 مخالف ایک امری دوست کے پاس نظر سے گذرے قابل حد ستائش ہیں۔ یہاں ان کی بہت  
 رنگے ہر بانی کر کے ہیں بھی۔ ۵ شیشی درمہ درویش، شیشی کامل ۵ شیشی سینٹ ۱۰  
 درویش امرت ۵ (دی پی کر ڈیل) اگر ان چار تحفوں کے علاوہ اور بھی کوئی تحفہ ہو بھیجیں  
 نسخہ ہائے کلان حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ رہنبر مبینی پروگرام کے تحت جملہ جمعیہ جوار مزید  
 نادر تحفے میدان میں آ رہے ہیں۔ قیمت کی شیشی ہر تحفہ صرف ایک روپیہ شیشی کی  
 سلائی ساتھ ہی مفت۔ پرچہ ترکیب استعمال ہوا۔

# میں جو خانہ درویش اور قادیان

بھائی صاحب نے شادی کی دعا فرمائی ہے۔